

ہفت روزہ تبرقاز دیان

مورخہ ۱۵ دہانہ ۱۳۶۱ھ

عید الفطر ایک عظیم انبساط و مسرت کا دن

اللہ تعالیٰ نے جہاں فطرتِ انسانی میں اور جذباتِ دنیوی درایت کئے ہیں۔ وہاں ایک جذبہ انبساط و مسرت، خوشی و شادمانی بھی اس میں موجزن دکھائی دیتا ہے جو ہر خوشی کے موقع پر انفرادی اعتبار سے منہ سے شہر و پر آتا رہتا ہے۔ مگر انسانی زندگی اس وقت تک کچھ بھی نعمت نہیں رکھتی جب تک انفرادیت کو اجتماعیت کی قربان گاہ پر نہ چڑھا دیا جائے انسان اس کا رگاہ عالم میں محض پانی کے آگے ایک قنبرے کی حیثیت رکھتا ہے جو غم — روح ہے دریا پیمانہ بیدار رہتا ہے اور کچھ نہیں اس فطرتی تقاضا کو پورا کرنے کے لئے اسلام نے عید الفطر اور عید الاضحیٰ اجتماعی انبساط و مسرت کے لئے دو دن مقرر فرمائے ہیں لیکن یہ خوشی در مسرت میلان اور اجتماعی تقاریب کی طرح محض کھانے پینے پھینے اور کھیل کود اور کھانف کے تمام دنوں تک محدود نہیں ہوتی بلکہ اس روز مسلمان ایک اور فرائز دو گانہ عید ادا کر کے خدائے واحد و یگانہ کے حضور سرسجود و سجود کرتے ہیں اور خوشی و انبساط سے اس مبارک موقع پر بھی اپنے مستعد حیات کو نہیں بھولتے اور ادا کیے نماز کے ضمن میں بھی نظم و ضبط اور اطاعت و وفاداری کے عہد کو بافضل اجتماعی رنگ میں دہرا رہے ہوتے ہیں عید الفطر کی عظمت و اہمیت کا اندازہ اس سے بھی ہو سکتا ہے کہ یہ عید مجاہدہ و رمضان کے اختتام پر رکھی گئی ہے رمضان المبارک کو جہاں اور عظمتیں حاصل ہیں۔ وہاں نہایت عظیم الشان بلکہ بے نظیر تاریخی حقائق و واقعات بھی اس ماہ مبارک سے وابستہ ہیں۔

۱۔ شہر رمضان اللہ ہی انمول فیہ الفتر آذی (البقرہ) یہ وہ مبارک مہینہ ہے جس میں قرآنی عہد جیسی بے نظیر الہی کتاب نازل ہوئی جس کے نزول کا آغاز بھی رمضان المبارک میں ہوا اور ہر سال ماہ صیام میں ہی حضور پر نور کو حضرت جبرائیل اس مقدس کتاب کا دور کرایا کرتے تھے۔

۲۔ جنگ بدر بھی حق و باطل میں فیصلہ کرنے والی بے نظیر (یوم الفرقان) جنگ تھی جو رمضان المبارک میں لڑی گئی

۳۔ مکہ مکرمہ بھی رمضان المبارک میں فتح ہوا جس میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ صفت سائین مکہ کو معاف اور آزاد فرما دیا اور لا تشریب علیکم فی الیوم کا ایسا مشرودہ جانفراستیا کیا کہ تاریخ انسانی میں اس کی مثال دکھائی نہیں دیتی۔

۴۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تمام مذہبی کتابیں بھی رمضان المبارک میں ہی نازل ہوئیں اور بیت میں آتا ہے کہ: "حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صحیفے رمضان کی پہلی تاریخ کو اترے اور توراہ ۴۹ رمضان کو اتری، انجیل ۱۳ رمضان کو اور زبور ۱۷ رمضان کو اور قرآن کریم ۲۴ رمضان کو نازل ہوا۔" (ظہانی بحوالہ جامع الصغیر)

۵۔ قرآن و حدیث کے مطابق ظہر مہدی کا وہ ایمان افروز چاند سورج گرسن کا نشان جو ۱۳۱۱ھ کو عین تاریخوں میں ظاہر ہوا اور جسے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بے نظیر فرما دیا تھا (لم تآکونا منذ خلق السموات والارض) (دارقطنی) وہ بھی رمضان المبارک میں دکھایا گیا جسے بڑی توحید کے ساتھ حضرت امام مہدی علیہ السلام نے دنیا کے سامنے پیش کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ: "مجھے اس غذا کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اس نے میری تصدیق کے لئے آسمان پر یہ نشان ظاہر کیا ہے... مجھے ایسا نشان دیا گیا ہے جو آدم سے لے کر اس وقت تک کسی کو نہیں دیا گیا۔ عرض میں خاتمہ کہہ میں کھڑا ہو کر قسم کھا سکتا ہوں کہ یہ نشان میری تصدیق کے لئے ہے۔" (تحفہ گواردیہ ص ۳۳)

یہ ہے عید الفطر کا وہ تاریخی پس منظر جو بے نظیر آسمانی نشاؤں اور تمام مذہبی اور آسمانی کتابوں اور بین الاقوامی رابطوں اور بلند ترین اخلاقی قدروں کی آماجگاہ بنا ہوا ہے۔

یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم وہ بے نظیر الہامی کتاب ہے جو روئے زمین پر چھائے ہوئے تمام الہامی مذاہب کی نمائندگی کا حق ادا کر رہی ہے دنیہا کتب قیمہ) اور اس مقدس کتاب کی آیت اختلاف کی مصداق آج صرف اور صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جس میں ہر آن واجب الاطاعت خلیفہ راشد کا مقدس وجود موجود رہتا ہے غیر تو خیر کوئی اسلامی کہلانے والا فرقہ یا جماعت بھی خود کو آیت اختلاف کے مصداق ہونے کا دعویٰ کرنے کی جس ہمت نہیں کر سکتی ثبوت مہیا کرنا تو درکنار۔ لہذا آج حقیقی، صالح اور ترقی پذیر اور اس عالم پر منتج اجتماعیت صرف جماعت احمدیہ کو ہی حاصل ہے۔

نظم کچھ کام نہیں دینا خلافت کے بغیر نتیجہ حقیقی اور مسرت عید الفطر جو نبلہ اسلام کے نقوش کی نمازی کر رہی ہے صرف جماعت احمدیہ کو ہی نصیب ہے۔ کیونکہ اتحاد و اتفاق اور اجتماعیت کا اصلی مرکز و محور نبوت کے بعد مقام خلافت ہی ہوتا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ہدایت پر عزم اور بابرکت و در خلافت کا یہ پہلا رمضان المبارک اور پہلی عید الفطر ہے آجیے اجتماعیت کے اس روح پرور موقع پر ہم اپنے عہد کو تازہ کرتے ہوئے حضور اور کے الفاظ میں ہی اس حقیقت کو اپنے ذہنوں میں تحفہ رکھ کر اسے عملی جامہ پہنانے کی کوشش کریں کہ:۔

"ہم اپنے دلوں سے مسیت اور گناہ کے چراغ بجھا دیں گے اور تقویٰ کے چراغ روشن کریں گے اور بے آنے والے ہم تجھ سے عہد کرتے ہیں کہ ہم قیام شریعت کی کوششوں میں جو اللہ کے فضل کے سوا کامیاب نہیں ہو سکتیں دہائیں کر کے تیری مدد کریں گے۔ آمین (بدر ۲ جون ۱۹۸۲ء) سید عبدالحی فضل

مقدس امانت

خلافت خدا کی مقدس امانت یہی روح کی زندگی کی ضمانت

خدا کی ہدایت کا یہ ہے تسلسل ہوئی وقت آدم سے جاری خلافت

خلافت ہے مرکز اسی دائرے کا ہے وابستہ جس سے جہاں کی نظامت

اسی سے تو فکر و عمل میں ہے وحدت اسی سے ہے بالیدہ روح الامت

سرور پر تسلط نہیں اس کا مقصد دلوں پر حکومت ہے اس کی کرامت

امام زمانہ کو پہچان لینا یہ مومن کی ہے ایک پختہ روایت

خدا کی جو رسی کو تھامے رہے گا محمد کریں گے اسی کی شفاعت

نصیر ایسی نعمت کو جو چھوڑتا ہے نہیں اس کو ملتی خدا کی حمایت

پہنچے نہیں اللہ کے بند احمد علیہ

جنتا جماعت میں تقویٰ کی بڑے گام جماعت اتنی مقبول ہو کر رہی ہے

اللہ تعالیٰ کے نزدیک غلبہ پہلے کار ہے جو تقویٰ کے ماتحت نہ ہو

اسلام میں قیادت کا معیار تقویٰ اور خدمتِ نوع انسانی ہے

مسجد اقصیٰ ربوہ میں سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے پُر معارف خطبہ جمعہ کا خلاصہ!

ربوہ ۲۵ احسان / جون سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج یہاں نماز جمعہ مسجد اقصیٰ میں پڑھائی اور پُر معارف اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ اور ارشاد فرمایا حضور نے اپنے خطبہ میں نہایت دلنشین انداز میں تقویٰ کی اہمیت پر روشنی ڈالی اور جماعت کو آگاہ فرمایا کہ جنت احمدیہ کی طاقت کا راز جماعت کے

مجموعی تقویٰ

میں ہے جنتا جماعت کا مجموعی تقویٰ بڑھے گا اتنی جماعت اور جلا زیادہ ترقی کرے گی۔ تقویٰ ہی زندگی بننے والی ہے انوار کا نقطہ مرکزی اس کے ذریعے اللہ کی تقدیر ظاہر ہوگی اور جنت کو ابدی اور عالمگیر غلبہ حاصل ہوگا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تشہیر و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آیت قرآنی

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا ذُرِّيَّتًا قَرِيْبًا وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِيْنَ اِمَامًا (العزراۃ : ۷۵)

کی تلاوت کی اور ارشاد فرمایا کہ اس آیت میں دعا کی صورت میں مومنوں کو ہدایات عطا فرمائی گئی ہیں۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ مومن اپنے رب سے یہ دعا کرے کہ اے آقا، تو ہی ہماری بیویوں سے اور اولاد سے ہماری آنکھوں کی ٹھنڈک کے سامان ہمارے دل کی ٹھنڈک کی ٹھنڈک کی ٹھنڈک اس رنگ میں ہو کہ ہم متقیوں کے برابر کہلا سکیں۔ فاسق اولاد تو بھلے نہ چھوڑ جائے حضور نے فرمایا اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک آنکھوں کی ٹھنڈک سے اہم ٹھنڈک یہ ہے کہ

اولاد متقی ہو

ہیں جو اس دنیا میں خدا کی نمائندگی کرتے ہیں اور خدا کی نظر میں زندہ رکھے جانے کے قابل ہیں یہ سردار کا بنی نوع انسان کی خدمت اور تہجد کے لئے ہے ان پر راجح کرنے کے لئے نہیں ان کے

دلوں پر راجح کرنے کے لئے ہے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ میں بہترین رنگ میں رحمت اور اصلاح میں قرآن کریم بابت کتاب ہے اس کے مطابق قیادت عطا فرماتا ہے آمین۔

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تقویٰ کے متعلق ایک حدیث پڑھ کر سنائی بعد ازاں آیتہ کلمات اسلام سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تقویٰ کی اہمیت کے بارے میں ایک اقتباس پڑھ کر سنایا اور تقویٰ کے بارے میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد سنائے آخر میں حضور نے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں صحیح معنوں میں تقویٰ کی راہوں پر قدم پڑانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خطبہ ثانیہ کے دوران حضور نے محترم چوہدری ظہور احمد صاحب ناظر دیوان دسیرکری صدارت جو ابلی نند کی دعوت پر اظہارِ انکسار کرتے ہوئے مردم کی بعض اعلیٰ خصوصیات پر روشنی ڈالی۔

حضور نے فرمایا وہ بہت ہی مخصوص اور سلسلہ کے دیرینہ خادم تھے۔ حضور نے فرمایا مجھے بھی کچھ عرصہ ان کے ساتھ کام کرنے کا موقع ملا ہے اور ان کی بعض اچھی صفات کو قریب سے دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ ایک تو بہت محنت کی عادت تھی۔ دوسرے راز دار اور کامادہ اتنا تھا کہ ان پر کلمتہ انکسار کیا جاسکتا تھا۔ تیسرے

وفا بہت تھی

اور خلافت احمدیہ کے ساتھ ایسی کامل اور خیر منزل دل دنا تھی ان کے اندر کہ جس کو بھی نصیب ہو قابلِ رشک ہے۔ حضور نے فرمایا درست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند کرے اور یہ بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اگر ایک اچھا خادم اُٹھائے تو اس کی جگہ ہزار ایسے خادم درجے کے خطبہ کے بعد حضور نے فرمایا نماز جمعہ کے بعد میں چوہدری ظہور احمد صاحب کی نماز گزارہ پڑھاؤں گا جو نہ کہ محراب میں امام اور بیت کے درمیان ہوا ہوا ہے اس لئے میں فریق پڑھانے کے بعد باہر چلا جاؤں گا اور ایک صف باہر میں جائے گی باقی اجاب اپنی اپنی جگہوں پر کھڑے رہیں۔ چنانچہ نماز جمعہ پڑھانے کے بعد حضور باہر تشریف لے گئے اور باقی اجاب سرگودھا پندرہویں روزہ میں نماز گزارہ اور ایک

جنازہ اور ایک

جو قبولت کے لائق ہو۔ جتنی متقیوں کی جماعت تھی نصیب ہوگی۔ پیشیت آب کے خلیفہ اور امام کے آئی میں اسلام کی عظیم خدمت کر سکوگا۔ اتنی اجمرت کو توفیق اور عظمت نصیب ہوگی۔ حضور نے فرمایا بعض امداد کی کوئی حقیقت نہیں امداد کے ساتھ اور وہاں دنیا کی فضیلتیں نہیں تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک کچھ بھی نہیں اللہ تعالیٰ کے ہاں ہر شے کا قدر اور قیمت ہے لہذا وہی نہیں حضور نے قوم کی ترقی کا راز بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ جب زندہ رہنے کی قدر میں قوم پیدا ہو جائے تو اتنی تقاضی طاقت اس قوم میں پیدا ہو جاتی ہے کہ اس کے باہر کے لوگ خود بخود اس قوم میں شامل ہوتے چلے جاتے ہیں اور آخر کار اسے ایک

ابدی علم

مل جاتا ہے غلبہ کی قیمت اسی وقت ہے جب یہ غلبہ تقویٰ کے تابع ہو ورنہ اس کی کوئی قیمت نہیں۔

حضور نے فرمایا اس لئے دعا کرنے رہنا چاہیے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی نظر میں متقیوں کی جماعت بنے رہیں جس کے سامنے ہر دوسری چیز قربان کر دئے جانے کے لائق ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ یہ عظیم معجزہ دکھائے کہ ساری دنیا کی خادم جماعت ساری دنیا پر چھوڑ دئے ہوئے بھی دنیا کو اپنے میں شامل کرے حضور نے فرمایا کہ بیک وقت سرداری اور خلافت کا تصور ایسا ہے جو صرف اسلام نے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سمجھایا ہے کہ

تسبیہ القوم خادموں

اگر خلیفہ سردار خدا کی نظر میں بننا چاہتے ہو تو یہ اسی وقت ہی ہوگا جب باقی دنیا کی خدمت کرے گا اگر دنیا سے خدمت لینے کے لئے سرداری کرے گا تو سرداری چھین لی جائے گی۔

حضور نے فرمایا دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں خادم بنائے رکھے ہم وہ قوم

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے بھی ایسے ارشاد میں اپنی اولاد کی بات یہی ملاحظہ فرمائی ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ سب سے پہلے میں جماعت کو اس طرف خصوصیت سے توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ وہ اپنے پیچھے نیک اولاد چھوڑ کر جانے والے نہیں اور یہ چیز دماغ کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتی۔ اللہ تعالیٰ نے اس طرف توجہ دلائی ہے کہ برات و عیاشی سے حامل ہوگی اگر محض اپنی کوشش پر انحصار کر دے تو بے نصیب رہے گا اس لئے اپنی اولاد کے لئے دعا کرو اس کی بدلتی سے جس سے ملے اور آنے والی نسل در نسل کے لئے دعائیں کرو۔

حضور نے فرمایا دوسری بات اس آیت میں وَجَعَلْنَا الْمُتَّقِيْنَ اِمَامًا کہ اسلامی نظریہ قیادت بیان کیا گیا ہے۔ قیادت اور سرداری کا اسلامی تصور دنیا کی سب دوسری قوموں سے مختلف ہے۔ جمعی سرداری عطا ہو جانا کوئی بات نہیں۔ اگرنا سوال کی سرداری ہے تو یہ سرداری لغت ہے ہاں اگر متقی لوگ سردار نہیں تو ایسی سرداری لائق توجہ ہے۔ ایسی سرداری کی اللہ کے دیکھ قیمت ہے اس کے سوا اور کوئی چیز قابلِ غور نہیں حضور نے فرمایا اس نکتہ پر غور کرنے سے

خلافت کی طاقت

کا راز سمجھ میں آتا ہے یہ دو باتوں پر منحصر ہے ایک خلیفہ کا تقویٰ اور دوسری جماعت کا مجموعی تقویٰ۔ جنتا جماعت کے مجموعی تقویٰ میں اضافہ ہوگا اتنی ہی جماعت کی اولاد کی قوت بڑھے گی اور جنتا خلیفہ وقت کا تقویٰ بڑھے گا جماعت کی ترقی ہوگی یہ دونوں باتیں ساتھ ساتھ چلتی ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا اس لئے میری آپ سے لئے اور آپ کی میرے لئے اپنے رب کے حضور گریہ و آزاری کرتے ہوئے یہ دعا ہونی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ مجھے بھی اور آپ کو بھی وہ تقویٰ نصیب فرمائے

سب بڑا وہو انسان پہ ہے وہ سمجھنا کہ ہمیں لئے ہے

حالانکہ ساری کی ساری تعریفیں کچھ بھی باہر نہیں صبر اللہ ہے

رمضان المبارک کے آغاز پر سید مبارک ہیں سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا درس قرآن کریم

رتبہ ۲۳ مرحلہ ۱ جن یکم رمضان المبارک ۱۴۰۲ھ کو یہاں مسجد مبارک میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بعد از نماز ظہر رمضان المبارک کے دوران قرآن مجید کے خصوصی درس کا آغاز فرماتے ہوئے سورہ فاتحہ کے ابتدائی حصہ کا درس دیا اور نہایت دانشورانہ انداز میں ”الحمد للہ کی نہایت پرمداروف تفسیر بیان فرمائی۔

نماز ظہر پڑھانے کے بعد دو بجے حضور نے درس کا آغاز فرمایا اور ۵ بجے تک درس دیا۔ حضور نے فرمایا کہ ناظر صاحب اصلاح دارشاد کے مشورے سے میں نے اسے لکھا ہے کہ وہیں قرآن کریم کی ابتدا کروں اور آخری روز آخری سورہ توری کا درس دے کر درس کی تکمیل بھی خود ہی کروں۔

وسیع معلومات مخفی ہوتی ہیں کہ اگر ان کو باریک پرنٹ پر لکھا جائے تو اتنی کتب بن جائیں کہ ایک شخص مسلسل ۵۰ سال تک پڑھتا جائے تو بمشکل ختم ہوں۔

حضور نے یہ حیران کن مثال دے کر فرمایا کہ یہی حال سورۃ فاتحہ کا ہے کہ تمام قرآنی علوم کا نافع اور منبع یہاں رکھ دیا گیا ہے۔ ہر روز اس قرآن کا علم جاننے والے اس سے نئے نئے مطالب اخذ کرتے رہیں گے اور کسی عالم مفسر یا خلیفہ کے لئے یہ میدان ختم نہیں ہوتا۔ حضور نے فرمایا میں صرف ”حجرت“ کے لفظ اور اس کے بھی صرف ایک پہلو کی وضاحت کر دوں گا۔

حضور نے فرمایا الحمد کے معنی ہیں سپارکا کی ساری تعریف جس سے کچھ بھی باہر نہیں اگر یہ معنی سمجھ کر اور اس کا حق ادا کر کے اس سورۃ کے مطالب کے میدان میں داخل ہوا جائے تو اور راستے بھی کھل جاتے ہیں اگر یہ راستہ ختم ہو جائے تو باقی راستے بھی سدور ہو جاتے ہیں انسان سب پہلو سمجھ کر اسی مقام پر رکھنا ہے کہ انسان اپنے لئے حمد یا ثناء سے سب سے بڑا دعو کا ہے جو انسان کو لگتا ہے دنیا کے ہر میدان میں کھیل، علم روحانیت، فنون، موسیقی۔

تفسیر درس قرآن کریم غرضیکہ کوئی پہلو ہو ہر پہلو ہر انسان کو اس کا نفس یہ دھوکا دیتا ہے کہ اصل حمد تو میرے لئے ہے خدا کی حمد بھی وہ یہ مزاج کر اور اس نتیجے پر پہنچ کر کرتا ہے کہ اس کے نتیجے میں میری حمد ہوگی جو شخص اس مقام پر اپنی نگوئی نہیں کرتا اور خدا سے توفیق مانگ کر اس دھوکے سے نہیں بچتا تو ٹھوکر کھاتا ہے اور اس کے نتیجے میں اپنی تمام نعمتوں سے محروم رہتا ہے جو وہ کو فالسفہ خدا کی طرف منسوب کر کے حاصل ہوتی ہے۔

اللہ کی ربوبیت سے نااط توڑتا ہے وہ نقصان اٹھاتا ہے کیونکہ ربوبیت کے تمام پہلو اس امر کے متقاضی ہیں کہ کوئی ایک تعریف بھی ایسی نہیں ہونی چاہیے جو خدا تعالیٰ کی طرف نہ لٹائی جائے۔ جو شخص اپنی حمد چاہتا ہے وہ خدا تعالیٰ کی برکات سے محروم ہو جاتا ہے جو کہتا ہے کہ وہ خود کر سکتا ہے اپنا رزق خود حاصل کر سکتا ہے تو اس رازق خدا کی ربوبیت کے دائرے سے خود باہر نکل جاتا ہے پھر ایسا رزق جو اللہ کے فضل کے بغیر حاصل ہو وہ انسان کو اللہ کے فضلوں سے محروم کر دیتا ہے اولادیں بناہ ہو جاتی ہیں چین سکون اڑ جاتا ہے۔ ایک سمگلر سے کسی دوست نے پوچھا آپ تو بڑے آرام سے رہتے ہوں گے اس نے اپنا گریبان تھاما اور کہا کاش اندر جھانک کر دیکھو کہ کوئی سکون حاصل نہیں حضور نے فرمایا جہاں بھی دل اللہ کی حمد سے خالی ہوگا بے سکونی لاتی ہو جائے گی جب بھی کوئی شخص ربوبیت سے تعلق توڑے گا تو وہ کبھی اس مقام پر نہیں رہے گا جس پر ربوبیت نے اسے پہنچانا تھا دنیا میں ایک بھی مقام جاہ نہیں یا ترقی ہو رہی ہے یا تنزل ہوا ہے ربوبیت سے دُور ہے کہ ہمیشہ تنزل ہوگا اس لئے حمد ساری کی ساری صرف خدا کے لئے ہونی چاہیے حضور نے فرمایا دوسرا پہلو اس کا رمانیت کے ساتھ ہے کہ رحم تو اس وقت کیا جاتا ہے جب کوئی شخص قابل رحم ہو اگر اس کی حالت قابل تعریف ہوگی تو اس پر رحم کیے آئے گا۔ فقیر اپنے کشکول میں سے چند کے بھی نکال کر اسے خالی کر کے پیش کرتا ہے۔ حضور نے فرمایا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت موسیٰ کی رہنمائی بہت ہی پیاری تھی وہ اس دُعا کے ناشق تھے کہ

رَبِّ اِنِّیْ لِمَا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ مِنْ خَیْرِ فَضِیْرٍ

کہ میرے رب ترے مقابل میں ہر لمحہ فقیر ہی رہوں گا۔ کیونکہ رحمانیت کا تقاضا ہے کہ مقابل پر فقر کی حالت ہو

اور رحیمیت کا تقاضا ہے کہ نفسی حالت جاری رہے اگر ایک شخص قابل رحم تھا اور ایک بادشاہ نے اسے سب کچھ عطا کر دیا تو پھر تو وہ قابل رحم نہ رہا، مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو بھی میں دوں گا اس کے باوجود بھی تم ہمیشہ محتاج رہو گے اس لئے تم بار بار اپنے لئے صد کی نفی کرتے چلے جاؤ تاکہ ہر حالت میں رحیمیت سے تعلق قائم رہے یہی کیفیت انبیاء کی ہوتی ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنی قابل رحم حالت عاجزانہ حالت کا تسلسل برقرار رکھتے ہیں اس ضمن میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ ذیل اشعار سننا کہ ان کی وضاحت فرمائی ہے

کرم خاک ہوں مرے پارے نہ آدم زاد ہوں ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کی عمار میں تو مگر خاک ہوتا کر ہوتا تیرا لطف پھر خدا جانے کہاں یہ پھینک دی جاتی غبار سے یہ سر اسر فضل و احسان ہے کہیں آبا سب در در درگ میں تری کچھ کم نہ تھے خدمت گزار سے لوگ کہتے ہیں کہ نالائق نہیں ہوتا قبول میں تو نالائق بھی ہو کر یا گیا درگ میں بار مژدہ بالا اشعار کی وضاحت کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ خدا کو پانے کے بعد بھی یہ اطمینان نہیں کہ میں کسی قابل تھا پھر بھی یہ خیال ہے کہ میں تو نالائق ہوں مگر نالائق ہونے سے قبول ہو گیا ہوں کسی استحقاق کی بنا پر یہ سلوک نہیں ہوا یعنی ہر مرحلے پر اپنی ذات سے صد کی نفی کی اور خدا کی حمد سے تعلق رکھا۔

حضور نے خدا کا خدا تعالیٰ کی صفت ملکیت سے تعلق بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ دنیا میں مختلف سووے ہوتے ہیں کچھ لیا جاتا ہے کچھ دیا جاتا ہے بعض ایسے فقیر بھی ہوتے ہیں جن کے پاس بادشاہ کو دینے کے لئے کچھ نہیں ہوتا تو وہ سبزی پتوں کا گلدستہ بنا کر ہی پیش کر دیتے ہیں لیکن جو مالک کُل ہوا اس کے سامنے تو اس کے سوا اور کوئی صورت ہی نہیں ہے کہ اس کی حمد کے گیت گائیں اور اس کی کامل ملکیت کا اثر چھوڑیں اس ترقی کی راہ ملتی ہے۔

حضور نے فرمایا دوسرا پہلو جو کہتا ہے کہ کامل حمد اللہ تعالیٰ کی طرف نہیں دینا شرک ہے۔ شرک کی جڑ یہ خیال ہے کہ میں کچھ ہوں۔ بہت سے لوگ حمد کرتے ہیں لیکن درحقیقت وہ اپنی حمد کر رہے ہوتے ہیں اور خدا تعالیٰ کی حمد بھی کرتے ہیں تو اتنی کہ جتنی حمد کے وہ خدا کو لائق سمجھتے ہیں حضور نے فرمایا کہ حقیقی مومن تو دکھوں اور ابتلاؤں کے وقت بھی خدا تعالیٰ کی حمد کرتا ہے۔

(باقی صفحہ پر)

میں صرف یہ آب سے عرض کرنی چاہتا ہوں کہ ابھی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کی نماز جنازہ انشاء اللہ تعالیٰ بہشتی مقبرہ میں ادا کی جائے گی یہاں سے فارغ ہو کر سب دوست دہاں تشریف لے جائیں اور صف بندی کر کے المینان کے ساتھ کھڑے ہوں۔ جماعت احمدیہ نے

حیرت انگیز نظم و ضبط اور صبر کا نمونہ

دکھایا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے حقیقہ معجزوں میں جماعت احمدیہ کے وجود کو پیش کیا جا سکتا ہے اس لئے اس نمونے کو قائم رکھیں۔ دہاں جا کر باتیں کرنے کی بجائے دعائیں کریں۔

جانے والی روح پر شفق و مہربانی، پیار کرنے والی روح پر بھید سلام بھیجیں، دعائیں کریں ان کے لئے اور خاموشی سے صلوٰہ میں کھڑے رہیں پانچ نیچے انشاء اللہ تعالیٰ نماز جنازہ ادا ہوگی۔

اس کے بعد میں یہ عرض کرنی چاہتا ہوں کہ

یہ پگڑی جو میں لئے پہنی ہے

یہ عزیزم مرزا لقمان احمد صاحب نے بڑی محبت کے ساتھ وہ پگڑی مجھے پیش فرمائی ہے جو حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ نے آخری مرتبہ اپنے ہاتھ سے باندھی اور پہنی۔ اللہ تعالیٰ مجھے اس پگڑی کے حقوق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

بعض دفعہ دیکھتے تھے کہ بعض دفعہ صبح تین بجے تک آپ نے لوگوں کے غلوں کے جواب دے اور ڈاک کو دیکھا اور ختم کیا۔ مسلسل دعائیں کرتے رہے۔ ایسی باتیں آپ کی زندگی میں آئیں ابتداء کے دنوں میں جبکہ ایک لمحہ کے لئے بھی آپ نہیں سوئے اور ساری رات اپنے رب کو یاد کرتے رہے، اس سے رحمت اور فضل مانگتے رہے جب تک مجھے واسطہ پڑا میں نے دیکھا آپ ہمہ ہمدرد تھے۔ ہمہ شفیق تھے۔ لوگوں کے ذرا سے دکھ سے آپ کو بہت دکھ پہنچتا تھا۔ آپ کا حق ہے

جانے والے کا حق ہے

کہ ہم آپ سے کامل وفا اور محبت کا سلوک کرتے ہوئے ہمیشہ آپ کو دعاؤں میں یاد رکھتے رہیں اور آپ سے پہلے جو خلفاء ہیں ان کو بھی اور ان کو بھی جن کے قدموں میں ہمیں خلفاء اپنی سمارتہ سمجھتے ہیں یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے آقا بے نظیر آقا بیٹھلی آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود اور رحمتیں بھیجتے رہیں۔

اللہ تعالیٰ نے آج تک ہر ابتلاء میں جماعت کی حفاظت فرمائی ہے اللہ تعالیٰ نے آج تک خلفاء کی کمزوریوں سے درگزر کرتے ہوئے اپنے اس بندے پر نظر فرمائی ہے کہ میں پر غرور کو امن میں تبدیل کر دیں گا اور تمہارے دین کو تمہارے لئے تکلیف بخشوں گا اور تمہیں توحید پر قائم رکھوں گا ہم دعا کرتے ہیں کہ وہ

سب وفاداروں سے بڑھ کر وفادار آقا

ابہ بھی ہم سے وہی سلوک فرمائے۔ ہماری کمزوریوں سے درگزر فرمائے ہوئے اپنی بے پناہ رحمت پر نظر کرتے ہوئے اب بھی ہم سے اسی رحمت اور بخشش اور تائید اور نصرت ایندھی کا سلوک جاری رکھے آمین

ان دعاؤں کی طرف خصوصی توجہ دلاتے ہوئے میں یہ عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ بتلاؤں سے بچنے کے لئے دعا نہیں کریں اور ابتلاؤں سے بچانے کے لئے ہمارے دل سے دعا نہیں کریں۔ ایک روح بھی ایک جان بھی اگر ضائع ہو تو میرا دل اس کے لئے دکھ محسوس کرے گا اور میں یقین کرتا ہوں کہ ساری جماعت احمدیہ کا دل یہی ہے جو

خلیفۃ وقت کا دل

ہے۔ ایک ذرہ بھی فرق نہیں ہے اس لئے ہم سب دکھوں میں مبتلا ہو جائیں پہلے اس سے کہ وہ دکھ ہم پر ڈالے جائے اور درجہ بھری دعاؤں کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے نصرت اور رحمت کی مدد مانگتے ہوئے عرض کریں کہ لے لے لے لے لے لے لے سارے بھائیوں کو بچانے کے لئے دعا ہے ہم سے ضائع نہ ہو اور اگر کوئی زخمی خوردہ ہے تو اس کے زخموں کو شفا بخشنے اور وہ کامل توبہ اور توبہ المنفوح کے ساتھ دوبارہ سلسلے سے تعلق جوڑے آمین۔

اللہ تعالیٰ ہمیں ان دعاؤں کی توفیق عطا فرمائے اور ہمیشہ ہمارا حافظہ و نامہ ہوا آمین

آئیے اس دعا میں شامل ہوں

چنانچہ حضور کے نہایت ہی پر سوز دعا کرتی۔ دعا کے بعد حضور نے فرمایا:-

”پہلے عمر کی نماز اچھی یہاں ہوں گی دوست صہبہ درست کر لیں اور نماز کے وقت ابھر پھر اس کی تعمیل فرمائیں جو ارشاد کیا گیا ہے۔“ حضور کا اشارہ محترم صدر بیجا جب مجلس عظام الاحدیہ مرکزہ کے اس عنوان کی طرف تھا جو انہوں نے بہشتی مقبرہ جانے کے متعلق دعا کے ساتھ کیا تھا۔ (ناقل)

نماز عصر کی ادائیگی کے بعد حضور ابید اللہ تعالیٰ نے فرمایا

”دوست تشریف رکھیں بارے سے باہر بھی دوست بیٹھ جائیں تمام کارکنان جو غیر سے اور احمدی اصحاب کے درمیان اس وقت اس طرح عامل ہیں کہ وہ مجھے دیکھ نہیں سکتے رہ بھی بیٹھ جائیں جو ستونوں کے پیچھے ہیں وہ بے شک کارے رہیں۔“

بقیہ درس القرآن حضور ابید اللہ تعالیٰ

حضور ابید اللہ نے روگئے کھڑے کر دینے والی اس حدیث کے بیان کے بعد فرمایا کہ یہ بڑے خوف کا مقام ہے کہ جو دروازہ رحمتوں کے لئے کھولا گیا ہے اس کا راستہ بن گیا آخر میں حضور نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم ہر مشکل مقام پر بھی صبر و رضا سے فدا تعلق کی حد کریں اور کوئی قصہ اپنی حد کا بیخ میں نہ آئے دیں اور ہر مشکل مقام دماغتہ بغیر نہیں مل سکتا اس لئے دعا سکھائی کہ

ایمانک لغیبہ وایمانک نستعین بعد ازاں حضور السلام علیکم کہہ کر والیں تشریف لے گئے اور یکم رمضان المبارک کا لقمہ درس محترم مولانا رشید احمد صاحب چغتائی نے دیا۔

اس ضمن میں آخری بات حضور نے یہ بیان فرمائی کہ حد کو اپنی ذات کی طرف منسوب کر کے ایسا شرک پیدا ہوتا ہے جو ان کی تمام خوبیوں کو اس طرح جلا ڈالتا ہے جس طرح آگ جلا کر خاک کر دیتی ہے اس ضمن میں حضور ابید اللہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سنائی۔ جس میں بیان ہے کہ قیامت کے روز سب سے پہلے اس شخص کے خلاف فیصلہ کیا جائے گا جس نے شہادتِ حلال کی ہوگی اللہ تعالیٰ کو وہ شخص کہے گا کہ میں نے تیرے

احسانات کے بدلے میں اپنی جان پیش کر دی خدا کے گاتمہ جھوٹ بولنے ہو تم نے جان میرے لئے نہیں دی بلکہ اس لئے دی کہ تم کو بہادر کہا جائے۔ یہ کہہ کر اسے گھسیٹ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا پھر ایک عالم قرآن لایا جائے گا اس کو بھی اللہ کے گاتمہ نے قرآن میری خاطر نہیں پڑھا اور پڑھا یا بلکہ اس لئے کہ تم عالم کھلاؤ اور قادی کھلاؤ اس کو بھی گھسیٹ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔ ایک بڑا فیاض اور سخی اور دولت مند لایا جائے گا جو کہے گا کہ لے اللہ میں نے ہر ممکن طریقے سے تیری راہ میں مال خرچ کیا اللہ کے گاتمہ جھوٹ کہتے ہو تم نے مال میرے لئے خرچ نہیں کیا بلکہ اس لئے کیا ہے کہ وہ تمہیں قیامت میں اس کو بھی جہنم میں پھینکا جائے گا۔

بقیہ اخبار احمدیہ: موصول شدہ

اطلاع نظر ہے کہ صاحبزادہ صاحب صلاح کی غرض سے لندن میں میٹم ہیں نیٹ تھا سٹراپسٹل لندن میں میاں صاحب کے بعض بچیدہ بیٹ زیر غور ہیں۔ طبیعت بھی بہت میل ہے۔ بزرگان سلسلہ احمدیہ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ محترم میاں صاحب کے لئے خصوصی و مفاہرہ میں کہ اللہ تعالیٰ ہر قسم کی پیچیدگیوں سے محفوظ رکھے صحیح تشخیص کرنے کی توفیق دے۔ صلاح میں اثر پیدا کرے اور مکرم میاں صاحب کو مکمل صحت اور کام کرنے والی طبیعت عطا فرمائے آمین

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ کی حیات طیبہ

★ پاکیزہ بچپن ★ عظیم والد کی تربیت ★ خدمات دینے

قبل از منصب خلافت ۱۸ دسمبر ۱۹۲۸ تا ۱۰ جون ۱۹۸۲ء

محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد — سرالہوکلہ
آخری قسط

حضرت صاحبزادہ صاحب نے عرفان الہی کی آسمانی درسگاہ میں تربیت حاصل کرنے کے علاوہ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم میں ظاہری علوم کے حصول میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا چنانچہ آپ نے ۱۹۴۴ء میں تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان سے میٹرک کیا اس کے بعد گورنمنٹ کالج لاہور سے ایف ایس سی کی ڈگری حاصل کی پھر برائٹیوٹ طور پر بی اے کا امتحان پاس کیا ۲۷ دسمبر ۱۹۴۹ء کو جامعہ احمدیہ ربوہ میں داخلہ لیا اور ۲۱۵۲ میں امتیازی شان سے شہادہ کی ڈگری پاس کی۔ پھر مزید تعلیم کے حصول کے لئے حضرت مصلح موعودؑ کی بابرکت معیت میں اپریل ۱۹۵۵ء میں یورپ تشریف لے گئے اور ۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء کو ربوہ میں مراجعت فرما ہوئے آپ کے ہمراہ صاحبزادہ سید محمود احمد صاحب ناصر بھی تھے۔

یہاں یہ بتانا بھی ضروری ہے کہ آپ نے میٹرک کا امتحان اپنی بیاری والدہ حضرت سیدہ امّ طاہرہ کی تشویشناک عنایت کے دوران دینا شروع کیا ۲ مارچ کو ریاضی کا پرچہ تھا کہ ۵ مارچ ۱۹۴۴ء کو ان کا حادثہ انتقال پیش آگیا جو پوری جماعت کے لئے گویا قیامت خیز زلزلہ تھا جس نے غمگین جماعت کی بنیاد مستی کو ہلا کر رکھ دیا۔ مگر حضرت صاحبزادہ صاحب نے اس موقع پر صبر وقار اور رضائے باری تعالیٰ کا جو بے نظیر نمونہ دکھایا اس نے آپ کے اساتذہ کو بھی حیران کر دیا۔ چنانچہ میٹھی محمد ابراہیم صاحب استاد تعلیم الاسلام ہائی سکول حال مبلغ امریکہ نے الفضل ۳۱ اپریل ۱۹۴۴ء میں لکھا کہ "غائب سید ولی اللہ شاہ صاحب بشارت الرحمن صاحب صاحبزادہ طاہر احمد صاحب اور فائز طاہر احمد کے کہہ میں بیٹھے تھے۔ طاہر احمد ریاضی کی تیاری کر رہے تھے کہ کسی عورت نے باہر من

سین روتے ہوئے آکر کہنا شروع کر دیا کہ آیا جان فوت ہو گئیں۔ وفات تو یقیناً ہو چکی تھی لیکن ہم طاہر احمد کو فوراً بغیر اس کے کہ وہ ذہنی طور پر اس خبر کو سننے کے لئے تیار ہو یہ اطلاع دینا چاہتے تھے.... اس اثناء میں نماز عصر کا وقت ہو چکا تھا طاہر احمد نے وضو کیا اور سجدہ میں نماز کے لئے جلا گیا۔ پھر دہان سے گھرایا ہوا آیا کیونکہ اس کی تلاش ہو رہی تھی دیوار پھانڈ کر اپنی امی کے بالائی صحن میں اترا اور پوچھا کہ کیا بات ہے۔ سید ولی اللہ شاہ صاحب کی آنکھوں سے آنسو نکل آئے اور کہا کہ فوت ہو گئیں۔ طاہر خاموشی اور سکون کا محسوس بن کر تخت پوش پر بیٹھ گیا اور اس قدر صبر کا مظاہرہ کیا کہ مجھے خیال آیا ایسا نہ ہو کہ غم اندر ہی اندر ان کو زیادہ تکلیف دے اس لئے ہم نے یہ کوشش کی کہ طاہر تھوڑا بہت روئے طاہر بھی اب بھر چکا تھا اور ایک حد تک آنسو بہا کر اپنی امی لہاں اس امی کو جس کو ایک جہان ردرہ تھا یاد کیا اور کہا کہ مجھے دو تین مرتبہ ایسی خوابیں آچکی ہیں جن سے یہی ظاہر ہوتا تھا کہ بس امی فوت ہو جائیں گی ابھی چند روز ہوئے تھے خواب میں امی نے کہا کہ میں اس چراغ کی طرح ہوں جو بجھنے سے پہلے ڈگڈگا رہے ہو۔"

دوسرا دور

خلافتِ ثانیہ میں دینی خدمات یورپ سے واپسی کے بعد آپ خاص طور پر دینی خدمات میں سرگرم عمل ہو گئے ۱۲ نومبر ۱۹۵۸ء کو حضرت مصلح موعودؑ نے آپ کو وقف جدید کی عظیم الشان اصلاحی یوز جی ٹی تعلیم کا ناظم ارشاد مقرر فرمایا یہ تعلیم اسی ابتدائی دور میں سے گزر رہی تھی مگر اللہ تعالیٰ نے حضرت مصلح موعودؑ

کی راہنمائی اور دعاؤں کے طفیل آپ کی کوششوں میں ایسی برکت ڈالی کہ آپ کی قیادت میں اس نے برق رفتاری کے ساتھ ترقی کو بنا شروع کر دی اور دیکھتے ہی دیکھتے پورے ملک میں تعلیم کا حال اچھ گیا اور اس کے شاندار نتائج نے ایک عالم کو خیرہ کر دیا۔ علاوہ ازیں یہ تعلیم رفتہ رفتہ مالی اعتبار سے بھی بہت مستحکم بنیادوں پر کھڑی ہو گئی اور جہاں حضرت مصلح موعودؑ کے عہد مبارک میں آخری مشاورت میں اس کا بجٹ ایک لاکھ ستر ہزار روپے تھا وہاں قدرتِ ثانیہ کے مظہر ثنائت نور اللہ مرقومہ ۱۹۸۸ء کی مجلس مشاورت میں رچو حضور کے بابرکت دور کی آخری مجلس مشاورت تھی اس کا بجٹ دس لاکھ پندرہ ہزار روپے منظور فرمایا ناظم ارشاد کے فرائض کے دوران آپ نے نومبر ۱۹۹۰ء سے ۱۹۹۶ء تک نائب صدر مجلس خدام احمدیہ کے اہم فرائض بنائے خوش اسلوبی سے سرانجام دئے۔ جلسہ سالانہ ۱۹۹۰ء میں آپ نے پہلی بار خطاب فرمایا جس کا عنوان تھا "تحریک وقف جدید کی اہمیت"۔ اس پر پھر خطاب کے بعد خلافتِ ثانیہ کے عہد میں جلسہ سالانہ کے موقع پر آپ کی حسب ذیل موضوع پر نہایت بھرپور اور ذرا تقاریر ہوئیں۔

ارتقاءئے انسانیت اور ہستی باری تعالیٰ ۱۹۹۲ء "کیا نجات کفارہ پر ہوتی ہے" ۱۹۹۳ء "مصلح موعودؑ سے متعلق پیشگوئی ۱۹۶۵ء" ۱۹۶۱ء میں آپ کو حضرت مصلح موعودؑ کی منظوری سے ممبرانہ کمیٹی کے فرائض سونپے گئے جو آپ نے اپنی خداداد ذہانت، قوت اجتہاد اور غیر معمولی نہم و فراست کے ساتھ انجام دئے اور کئی اہم مسائل کے حل میں کمیٹی کے ارکان کی راہنمائی فرمائی۔ خصوصاً اسلام اور ربلا رسوم کے بارے

جس کی وضاحت کے لئے آپ نے مجلس ائمہ کی درخواست پر ربلا کا مفہوم آیات قرآنی اور احادیث نبوی کی روشنی میں کے زیر عنوان ایک ناخندانہ مقالہ بھی شہر و قلم فرمایا جو اس موضوع سے متعلق حضرت مولانا ابوالکلام صاحب مرحوم اور ملک سیف الرحمن صاحب مفتی سلسلہ مالک احمدیہ کے تحقیقی مقالوں کے ساتھ شائع کیا گیا۔

خلافتِ ثانیہ کے عہد میں آپ نے سانی بیغی اور ترقی ماسعی کے علاوہ کئی چھاپہ کار آغاز بھی کیا اس سلسلہ میں آپ کی پہلی مخفیانہ تصنیف "مذہب کے نام پر خون" اسی چھاپہ کار کے تحت شائع ہوئی اور پاک دہند کے مقدر اور اوبی حلقوں نے اس کو شکر بکار قرار دیتے ہوئے زبردست مزاح تحسین اور کیا۔

تیسرا دور

خلافتِ ثالثہ میں دینی خدمات

خلافتِ ثالثہ کے عہد مبارک میں آپ کی دینی سروریاات نقطہ عروج تک پہنچ گئیں اور آپ نے خدمت دین کے لئے ایک بے مثال اور ان سنگ جہد کر کے اللہ اپنے تئیں خلیفۃ وقت کا دست و بازو بن کر دکھا دیا۔ اس دور میں آپ نے نومبر ۱۹۶۶ء سے لے کر نومبر ۱۹۶۹ء تک صدر مجلس خدام احمدیہ کی حیثیت سے نوجوانان احمدیہ کی ایسی شاندار قیادت فرمائی کہ حضرت حافظ مرزا ناہر صاحب خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ نے اس پر خاص طور پر اظہارِ خوشنوری فرمایا۔ یکم جنوری ۱۹۷۰ء کو آپ کی وسیع عمر و فتول میں ایک اور اضافہ ہوا یعنی آپ کے سپرد نفل عمر ناد نڈیشن کے ڈائریکٹر کے اہم فرائض بھی سونپے گئے ۱۹۷۸ء کا سال جامعیت احمدیہ کی تاریخ میں ایک نئے سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس سال ایک طرف جامعیت احمدیہ پاکستان کو حق و صداقت کی خاطر جان مال اور عزت کا نیا ریکارڈ قائم کرنے کی جانب الہی سے توفیق ملی دوسری طرف ہمارے ہمارے امام قدرتِ ثانیہ کے مظہر ثنائت حضرت حافظ مرزا ناہر احمد رضی اللہ عنہ نے جولائی اور اگست کے مہینوں میں پاکستان اسمبلی میں جامعیت احمدیہ کے موقف کی حقانیت کو ناقابل تردید دلائل دہرائیں گئے ساتھ واضح و شہادت کرنے کا حق ادا کیا۔ اس موقع پر حضور رضی اللہ عنہ کی مبارک قیادت میں جامعیت احمدیہ کا جو (باقی صفحہ پر)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق

کچھ ایمان افروز تاریخی احوال و کوائف

از مکرم مولوی محمد حنیف صاحب لقاپوری سابق امیر بڑھنڑ قادیان

ابتداء سے تیرے ہی سارے بیرون کئے گود میں تیری زبان میں شہل لعل شیر خوار (سیح موعود)

سر دست مہنوں کے صرف اسی حصہ کو بیان کیا جاتا ہے بر حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کے خند ظہور لبنت اور عنقوان شباب کے چند حالات سے تعلق رکھتا ہے آیدہ ہے کہ اس کا مطالعہ ہر احمدی مبالغہ کے لئے از یاد ایمان کا باعث ہوگا وباللہ التوفیق

ہر بچہ پیدائشی طور پر بہت سے اوصاف اپنے والدین سے بطور ورثہ پاتا ہے اس کے بعد جو بچوں بڑا ہوتا ہے اور پختہ عمر کو پہنچا ہے بہت سی دوسری باتیں اپنے والدین رشتہ داروں اور دوسرے ناچول سے سیکتا ہے اس لحاظ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا وہ توفیق نصیب اور بابرکت وجود ہے جسے سیدنا حضرت مصلح موعود جیسا خوش نصیب باپ ملا اور حضرت سیدہ مریم سلیم صاحبہ رضی اللہ عنہا ربو حضرت سیدہ امم طاہرہ کے نام نامی سے مشہور ہوئیں) عیسیٰ والدہ ماجدہ بنیں۔

حضور انور کے پہلے خلیفہ جو موعودؑ ۱۶۱۱ کی ٹیمپریکارت میں بھی سینے سے سعادت حاصل ہوئی۔ حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کی پیاری دنوں آواز گمان میں پڑنے ہی عجب کور سے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کا پیارا وجود اور بابرکت زمانہ خلافت الیٰ دوماں میں مستحضر ہو گیا۔ قرآن کریم کی تلاوت کا وہی لب دلچسپ ہی تریس و ترمیم وہی دنوں اور سرسری آواز جو ظائب ثنائیہ کے بابرکت دور میں میرے جیسے ہزار ہا برداروں نے خود شننی کئی سالوں کے رقیفہ کے بعد اس سے نہایت درج ملتی جلتی آواز پہلی بار کانوں میں پڑی تو سن کر دل پگھل گئے تیرانی یادیں تازہ ہو گئیں میرے دماغ کی آنکھوں نے حقیقت سے پُر نہم ہو گئی زبان پر بے ساختہ یہی الفاظ نکلے کہ یہ تو حضرت خلیفہ ثانی رضی اللہ عنہ

کی آواز ہے! اللہ اکبر!! دنوں آواز ر لہجہ کے ساتھ ہی ساتھ وہی روانی وہی توت بیانی اور فصاحت لسانی دیکھ کر سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام کے چوتھے جانشین اور خلیفہ برحق سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب کی اپنے عظیم باپ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ سے نہایت درجہ کامل مشابہت میں کچھ بھی شک و شبہ نہ رہا!! اس درجہ گہری معنوی اور صوری تشابہ حکمت الہیہ کے بغیر ممکن ہی نہیں اس کیفیت کا جسہ اور گہرا مطالعہ کیا جائے تو اس کے دیکھنے سیدنا حضرت مصلح موعود اور حضرت سیدہ امم طاہرہ رضی اللہ عنہما کی خاص تزیینت اور آسپ کے حق میں خاص الخاص دعائیں کار فرما نظر آتی ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ کی دائرہ ماجدہ حضرت سیدہ مریم سلیم صاحبہ بڑی دلہنوری اور نہایت درجہ توجہ کے ساتھ اپنے اکوتے بیٹے کے لئے جامع دعائیں فرمایا کرتی تھیں۔ حضرت سیدہ موعودہ موعودہ کی وفات ۵ مارچ ۱۸۸۲ء کو ہوئی۔ میں اس بات کا یقینی شاہد ہوں کہ موعودہ کی وفات کے بعد سب اعلان سیدنا حضرت مصلح موعودہؑ عمر کی نماز کے بعد روزانہ مزار حضرت سیح موعود علیہ السلام پر جا کر اقبلائی دعا فرمایا کرتے تھے۔ یہ سلسلہ چالیس دن مسلسل جاری رہا۔ خاکسار کو بھی ان بے شمار فہام میں سے ایک ادنیٰ خادم کی حیثیت میں چالیس روزہ تاریخی زمینیں بلا ناخذ شکر یک ہونے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اس خصوصی موقع پر حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے خدا سے کہا کچھ مانگا اور کس کس کے لئے مانگا پورا علم تو خدا کے قدموں کے ہے یا مانگنے والا بندہ خدا خود ہی جانتا ہے۔

اللہم مجھے بخوبی یاد سے انہیں دنوں میں تصور نے اپنے ایک خلیفہ جو میں اب بجماعت کو بھی ایسی جامع دعاؤں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا۔

”میں نے اعلان کیا تھا کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کی قبر پر جا کر چالیس دن دعا کروں گا۔ تاکہ اللہ تعالیٰ اسلام کی فتح اور اس کے غلبہ کا راستہ کھولے اور احمدیت کی اشاعت میں جو رکاوٹیں ہیں ان کو دور فرمائے۔“ اصل چیز یہ ہے کہ انسان جب قبر پر جائے تو میت کے لئے دعا کرے کہ اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت کرے اس کے درجہ کو بلند فرمائے اور اپنے قرب کے دروازے اس کے لئے کھول دے۔ پس چونکہ اس قسم کی دعا کی خاطر میں نے کچھ دن متواتر امم طاہرہ کی قبر پر جانا تھا اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ اس کے ساتھ ہی اسلام کی توفیق کے لئے حضرت سیح موعود علیہ السلام کے مزار پر دعاؤں کا سلسلہ شروع کر دیا جائے اور اللہ تعالیٰ سے عرض کیا جائے کہ لے اللہ تو نے اس شخص سے اسلام کی ترقی اور اس کی توفیق کے متعلق کچھ وعدے کئے تھے یہ شخص اب فوت ہو چکا ہے اور تیرے یہ وعدے ہر حال مجھے سے فریو سے ہی پورے ہوں گے مگر ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے اندر ہزاروں قسم کی کمزوریاں اور کوتاہیاں پائی جاتی ہیں ہم میں ان کمزوریوں کو دور کرنے کی طاقت نہیں لیکن اگر تو چاہے تو ان کمزوریوں کو بڑی آسانی سے دور کر سکتا ہے۔ پس تو اپنے فضل سے ان کمزوریوں کو دور فرما اور اپنے اس نامور اور پیارے محبوب سے جو تو نے وعدہ کئے ہوئے ہیں ان کو پورا کرنے کے سامان فرما لے۔ ہم کمزوریوں کو

بجٹ ہم نا تو انوں کو توت عطا فرما اور ہمارے اندر آپ اپنے فضل سے تفر پیدا فرماتا کہ ہم دین کا جھنڈا آپ دیا میں سکاڑ سکیں اور کفر کھنڈ کر سکیں۔“

(انفصل ۱۴ ص ۵)

سیدنا حضرت مصلح موعود کا ۵۲ سالہ دور خلافت اس بات پر شاہد ہے کہ اس طرح کا چالیس روزہ دعاؤں کا التزام آپ نے کسی بھی اور وقت میں نہیں فرمایا اس خاص دعائیم پر دو گرام کا پس منظر واضح ہے حضرت سیدہ ام طاہرہ صاحبہ رضی اللہ عنہا کی ذات کا اس پر دو گرام سے جو گہرا تعلق ہے وہ بھی کسی سے پوشیدہ نہیں اس سے یہ بات بدیہی طور پر سامنے آ جاتی ہے کہ رخصت ہونے والی عظیم ہستی اور اس کے متعلقین کو حضورؑ کی خصوصی دعاؤں میں بالیقین نمایاں حصہ ملا ہوگا۔ دعاؤں کے اس پس منظر میں اس بات کو پالینا چنداں شکل نہیں کہ ان غیر معمولی قدر رس اور پُرسوز دعاؤں کے ۳۸ سال بعد جب ۱۰ اکتوبر شریف میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ کا انتخاب عمل میں آیا۔ اور خدا کی نہاں در نہاں حکمتوں نے حضرت مرزا طاہر احمد صاحب کو اس جلیل القدر روحانی منصب پر فائز فرمایا تو خدا کے محبوب بندے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی ان دعاؤں کی گویا توفیق کا ظہور ہوا پر شہوت ملی گیا اور خدا کی فعلی شہادت نے بتا دیا کہ اس کی جگہ نہ تدرت ہے اسی دھت سے آپ کے ہی فرزند احمد کی جگہ کی روحانی قیادت سے شرف فرما کر اسلام کی آئندہ فتوحات حاصل کرنے کا ایک عظیم ذریعہ بنا دیا تاکہ اللہ علیٰ ذلک

جن دنوں حضرت سیدہ ام طاہرہ صاحبہ کو علاج معالجہ کے لئے لاہور جانا پڑا۔ آپ نے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ سے بطور خاص درخواست کی کہ قادیان میں میری عدم موجودگی میں اور خصوصیت سے میرے امتحان کے دنوں میں آپ خود میرے بیٹے کا خاص خیال رکھیں اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمتیں اور فضل نازل ہوں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی رُوح پر انہوں نے اپنی اس بہن کی خواہش کو نہایت خوش اسلوبی سے پورا کیا اس بات کا عینی شاہد ہوں کہ حضرت میاں صاحب رضی اللہ عنہ اپنے معصوم بلذہر حوصلہ۔ صدر سیدہ بھتیجے کو بڑی محبت و شفقت کے ساتھ اکثر اوقات اپنے ساتھ ہی رکھتے۔ ان ایام میں میں دربار احمد میں

سیدنا حضرت علیؑ کے حیات طیبہ بقیہ

- ۱۔ حضرت نبی کریمؐ کی خدمت قدیمہ (۱۹۶۷ء)
- ۲۔ احمدیت نے دنیا کو کیا دیا؟ (۱۹۶۸ء)
- ۳۔ اسلام اور سوشلزم (۱۹۶۹ء)
- ۴۔ حضرت صلح موعود کی خدمت قرآن (۱۹۷۰ء)
- ۵۔ حقیقت خاتم (۱۹۷۲ء)
- ۶۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ خلیفۃ الرسول سے وابستہ ہے (۱۹۷۳ء)
- ۷۔ اسلام کا بطل مہلک (۱۹۷۴ء)
- ۸۔ اسلام کی اشاعت کیلئے جماعت احمدیہ کی جالفتاشانی (۱۹۷۵ء)
- ۹۔ قیام نماز (۱۹۷۶ء)
- ۱۰۔ فلسفہ حج (۱۹۷۷ء)
- ۱۱۔ فضیلت قرآن کریم (۱۹۷۸ء)
- ۱۲۔ غزوات میں رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا خلقِ عظیم (۱۹۷۹ء)

چوتھا دور (۱۹۸۱ء)

خلیفۃ المسیح الرابع کی حیثیت سے انتخاب

قدرت ثانیہ کے مظہر ثالث سیدنا حضرت محمد مصباح رحمہ اللہ تعالیٰ نے جن کی درمیان سے کو اپنے مولائے حقیقی سے جاملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہٖ رٰجِعُوْنَ۔ اگلے روز ۱۸ جون ۱۹۸۲ء کو حضرت صلح موعود کی مقرر فرمودہ مجلس انتخاب خدمت کا خصوصی اجلاس نماز ظہر کے بعد مسجد مبارک ربوہ میں منعقد ہوا جس میں حضرت صاحبزادہ مرزا علی صاحب خلیفۃ المسیح الرابع منتخب ہوئے۔ اس وقت آپ کی مبارک زندگی کا چوتھا دور شروع ہوا۔ غمہ ثابت ہے کہ قرنِ اول میں بھی خلافتِ رابعہ کا قیام جون ہی کے مہینہ میں عمل میں آیا تھا کیونکہ قرنیہ سے وہ دن یحییٰ ذوالحجہ ۲۵ھ کا تھا۔ برسرِ سحر کینڈے کے مطابق قطعی طور پر جون کے مہینہ میں اناہ تبارک اللہ اسمن الخالقیق۔ سیدنا زادنا۔ مرشدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیزین خلافت ایک عظیم عطا ہے جسکی نسبت حضرت بانی سنیہ اور حضرت صلح موعود کے ارشادات میں واضح پیشگوئی موجود ہیں مثلاً حضرت صلح موعود نے ۱۹ مارچ ۱۹۱۹ء کو فرمایا کہ ”پہلے جو آدم آیا وہ جنت سے نکلا تھا کہ اب جو آدم آیا وہ اس لیے آیا کہ لوگوں کو جنت میں داخل کرے۔ اسی طرح پہلے یوسف کو قید میں ڈالا گیا مگر دوسرے یوسف قید سے نکلنے کے لیے آیا ہے یہی سبب ہے جس میں حضرت عثمان اور حضرت علیؑ کو یہ دیا گیا کہ میں امید کرتا ہوں کہ حضرت ابراہیم موعود کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ اس کا بھی ازالہ کرے گا اور ان کے خلفاء کے دشمن ناکام رہیں گے کیونکہ یہ وقت بدل رہے گا ہے۔ اور خدا جانتا ہے کہ اس کے پہلے ہندسے جن کو نقصان پہنچا یا گیا ان کے بدلے لے جائیں۔“ (اعوان الہی مطبوعہ ۲۸ دسمبر ۱۹۱۹ء) (آداب ص ۱۷) دینا آصنا لہما انزلت و اتبعنا الرسول سے فاعلمنا مرجع الشاہدین (الفضل ۲۱ جون ۱۹۸۲ء)

نامزدہ و خدا سے ایران میں گیا اس کے ایک ممتاز نمبر آپ تھے۔ یکم جنوری ۱۹۷۴ء سے آپ صاحب فہم انصار اللہ کے عہدہ پر فائز ہوئے جس کے نتیجے میں مجلس کے اندر زندگی کی ایک نئی روح پیدا ہوئی اور متعدد انقلابی اقدامات کئے گئے اور صرف علمی و کورالی استحکام نصیب ہوا بلکہ اصلاح و ارشاد کے کاموں میں بہت پناہ و وسعت پیدا ہوئی۔ پھر سے ملک میں علمی مذاکرات کا سلسلہ جاری کیا گیا۔ جس کو کامیاب بنانے کے لیے آپ بہت سے تفاسیر، بیانات، بغض نفیس تشریح لے گئے اور حق و صداقت کی ترجمانی کا فریضہ ایسے شاندار طریق پر انجام دیا کہ اپنے دور ہے ایک طرف، بیگانے بھی عشق میں گر آئے۔ ۱۹۸۰ء میں آپ احمدیہ آرگنائزیشن اینڈ انجینئرنگ سوسائٹی کے سرپرست مقرر ہوئے اس سال پہلی بار مسجد مبارک میں درسِ رمضان دیا۔ نیز احمدی انجینئرنگ نے جلسہ لائوڈ ۱۹۸۰ء پر انگریزی اور انڈونیشین زبان کے تراجم کا جو کامیاب تجربہ کیا وہ آپ کی نگہبانی اور راستگاری کا بہترین منت تھا۔

جلسہ سالانہ ۱۹۸۲ء پر قدرت ثانیہ کے مظہر ثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے احمدیہ بک ڈپو کا افتتاح فرمایا۔ اس مقدس تقریب کا انتظام آپ ہی کے ہاتھوں ہوا۔ خلافتِ ثالثہ کے مبارک دور میں آپ کے قلم سے بہت معجزات افزا اور حق و معرفت سے لبریز لٹریچر شائع ہوا جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے غیر محدود مقبولیت بخشی۔ اس دور میں آپ کی جو تصانیف شائع ہوئیں ان کی فہرست درج ذیل ہے۔

- ۱۔ احمدیت نے دنیا کو کیا دیا؟ ۲۔ دصال ابن مریم۔ ۳۔ آیتِ خاتم النبیین کا مفہوم۔ ۴۔ پیشگوئی صلح موعود۔ ۵۔ ورزش کے ذمے۔ ۶۔ موعود کی اسلام۔ ۷۔ جماعت احمدیہ اور امریکائی حکومت۔ ۸۔ سوانحِ فضل عمر عبد اول۔ مؤثر ذکر تعریف فضل عمر فاؤنڈیشن نے دسمبر ۱۹۷۵ء میں آئینٹ پر نہایت دیدہ زیب کتابت اور طباعت کے ساتھ شائع کی۔ یہ قابل قدر اور معرکہ آرا کتاب جو بڑے سائز کے ۳۷۸ صفحات پر مشتمل ہے آپ نے نہایت محنت اور عرق ریزی سے مرتبہ ترمیمی اور سوانح اور تاریخ کے دلکش ادبی امتزاج سے آمیزہ آئیواری سولوں کے لیے حقائق اور معلومات کا ایک مہینہ بہا خزانہ اس میں محفوظ کر دیا۔ خلافتِ ثالثہ کے عہد مبارک میں آپ نے جلسہ سالانہ کے سبب پر درج ذیل عنوان پر تقاریر فرمائیں۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے ہماری ہم سیدہ ام طاہرہ احمد رضی اللہ عنہا کے عنوان سے اپنے مخصوص انداز میں آٹھ صفحات کا مفضل اور جامع مضمون لکھا اس میں ”اولاد کی محبت و خیر خواہی“ کے ضمنی عنوان کے تحت آپ نے تحریر فرمایا:-

”جیسا کہ اصحاب کو علم ہے مرحوم نے اپنے پیچھے تین لڑکیاں چھوڑیں ہیں اور ایک لڑکا لڑکے کے اکیلا ہونے کا مرحوم کو بہت احساس تھا۔ اور وہ اس بات کے لئے ہمیشہ خاص دعا پیش کرتی رہتی تھیں کہ ان کا لڑکا جس کا نام طاہر احمد ہے دین و دنیا کی اعلیٰ ترین ترقیاں حاصل کرے اور اس کی تربیت کا خاص خیال رکھتی تھیں جب میں ان کی بیماری میں آخری دفعہ لاہور گیا (یعنی ان کی وفات کی دفعہ سے پہلے) تو جب میں واپسی پر رخصت کا سلام کہنے کے لئے ان کے گھر میں گیا اور میں نے ان سے ذکر کیا کہ طاہر احمد کا امتحان ہونے والا ہے۔ اس لئے میں واپس جاتا ہوں۔ تو انہوں نے مجھے تاکید کے ساتھ کہا کہ ہاں آپ ضرور جائیں اور طاہر احمد کا خیال رکھیں اور پھر یہ خیال کر کے کہ شاید ان کی بیماری کی شدت کی وجہ سے میں طاہر کو اکیلا چھوڑ کر درمیان میں پھر لاہور نہ آ جاؤں کسی قدر رقت کے ساتھ کہا کہ آپ میری خاطر امتحان کے آخری دن تک ہی طاہر کے پاس ٹھہریں چنانچہ میں قادیان چلا آیا اور وہاں تک جہاز کے قریبی دی طاہر کا خیال رکھتا رہا۔ مگر جہاز کا مفضل تھا ان کی وفات اتر کر کوہ پوری جو کہ امتحان کے نماز سے رخصت کا دن تھا اس طرح میں عزیز طاہر احمد کو گھبرائے میں ڈالنے کے بغیر ہمیشہ مرحوم کے آخری لمحات میں چند گنہ کے لئے پھر لاہور پہنچ گیا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے ان کی اندمیری دونوں کو خواہش کر بیک وقت پورا کر دیا۔“

(الفضل ص ۷ ص ۷) ہر حال ان تمام ذمہ داریوں کے لئے جہاز کے فادس نے اپنی خاص محنت کے تحت حضور کو تیار کیا جو خلافتِ ثالثہ کے بارگاہِ دور تمام ہوجانے کے بعد خلافتِ رابعہ کے شروع ہونے سے آپ پر عائد ہونے والی تھیں۔ دعا ہے کہ ہمیں بھی حضور کی کافی اطاعت کی توفیق ملتی رہے اور احمدیت کا روحانی قافلہ اپنے فائدہ سالار کی قیادت میں برق رفتاری سے اپنی منزل کی طرف بڑھتا چلا جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے محبوب امام کو ہمیشہ صحت و سلامتی کے ساتھ رکھے آپ کا مبارک سایہ ہم سب خدام کے سروں پر تادیر قائم رہے اور آپ کو جمعہ مقاصد عالیہ میں ہمیشہ ہی منظور و منصور فرماتا رہے آمین۔ یرب العالمین

معام بھی تھا اور ساتھ ہی یہ بھی بود و بود ان کو بیک وقت نمازوں کے لئے اپنی نگہبانی میں مسجد اقصیٰ لے جایا کرتا میں نے کئی بار دیکھا کہ مسجد اقصیٰ ہی میں نماز ادا کرنے کیلئے حضرت میاں صاحب تشریف لے جا رہے ہیں اور حضرت مرزا طاہر احمد صاحب (ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیزین) کو بڑے ہی پیار سے اپنے ساتھ ساتھ لے جا رہے ہیں۔

چچا بیٹے کی جو باتیں ہر روز ہوتی وہ بھی ذہنی اور روحانی۔ چچا نے اسی وقت کی ایک بات مجھے اب تک یاد ہے اصحاب کے علمی استفادہ کیلئے حکومت ہوں۔ غالباً عمر کی نماز تھی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اپنے رہائشی مکان کی بیٹھک سے نکلے حضرت صاحبزادہ صاحب بھی ساتھ ہی تھے میں بھی تھوڑے سا مصلح پر پیچھے پیچھے نماز کے لئے جا رہا تھا۔ میں نے سنا کہ حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنے عم خرم سے ایک مسئلہ دریافت کیا کہ اگر کوئی نمازی ایسی حالت میں مسجد پہنچے جب باجماعت بڑائی جاری نماز کی کچھ رکعتیں ہو چکی ہوں تو چھوٹ گئی رکعتوں کو پورا کرنے کی صورت کیا ہے؟ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے فرمایا میاں! جو رکعتیں رہ گئی ہیں انہیں اسی طریق اور ترتیب سے مکمل کیا جانا چاہئے۔ اس کے ساتھ علی صورت کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا دیکھنا یہ ہوتا ہے کہ کس کس نمبر کی رکعت باجماعت رہ گئی ہے مثال کے طور پر بعد میں پہنچنے والے کہ جماعت کے ساتھ آخری رکعت ملی ہے تین چھوٹے گئیں اب چھوٹ جانے والی تین رکعتیں ترتیب کے لحاظ سے اس طرح میں پہلی دوری اور تیسری اب اسے سب سے پہلے پہلی رکعت کو پڑھنا ہوگا۔ اس کے بعد دوسری اور تیسری آپ نے صاحبزادہ صاحب سے سوال کیا اچھا میاں! تا وہ پہلی رکعت کس طرح پڑھی جاتی ہے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے جواب دیا سبحانک اللهم و بحمدک.....

سے دیا بس بس! اسی طرح پہلے پہلی رکعت پڑھے اس کے بعد جس طرح دوسری رکعت پڑھی جاتی ہے پڑھے یعنی دوسری رکعت کے بعد تشہد کے لئے بیٹھے پھر تیسری رکعت کے لئے کھڑا ہوجانے اسے مکمل کر کے اور تشہد پڑھ کر سلام پیروے۔ میں نے دیکھا آپ نے اس مسئلہ کو اس طرح دلنشین انداز میں نہایت درجہ جامع لفظاً میں بیان کیا کہ مسجد پہنچے تک مسئلہ بھی واضح ہو چکا تھا۔ اور دریافت کرنے والا جواب سے مطمئن بھی ہو گیا تھا!!



حضرت سیدہ ام طاہرہ احمد صاحبہ کی وفات کے بعد مرحومہ معززہ کی یادیں بہت سے رمضانِ حلال میں تھیں۔ سیدنا حضرت صلح موعود کا بھی ایک مہذب مضمون الفضل میں شائع ہوا

اسلامی وراثت کے مسائل

مدرسہ اسلامیہ قادریان کے مفتی محمد علی صاحب فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قادریان

مدرسہ احمدیہ قادریان کے مفتی محمد علی صاحب فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قادریان کا مفہوم مسئلہ وراثت کے بارے میں نہایت مفید معلومات پر مشتمل ہے۔ اسے افادہ نامہ کیلئے اخبار میں شائع کیا جا رہا ہے۔ امید ہے کہ مولوی محمد علی صاحب فاضل اس مفید سلسلے کو جاری رکھیں گے۔ انشاء اللہ۔

حاکم حکیم محمد بن سید مدرس مدرسہ احمدیہ قادریان

علم المیراث کی ضرورت و اہمیت

اللہ تعالیٰ قرآن مجید کی سورۃ نساء کو شروع فرماتا ہے: "وَأُولَئِكَ أَصْحَابُ الْمَالَ حَرَامٌ لِّمَا فِيهِمْ حُرْمَةٌ مِّنْ رَبِّهِمْ يَتَكَبَّرُونَ فِي الْمَالِ ذُو الْقُرْبَىٰ مِحْنَةٌ"۔

یوسفیکم اللہ فی اولادکم للذکر مثل حقیقۃ الایمان۔ وصیت کے معنی تاکید حکم کے ہیں اس سے اس علم کی ضرورت و اہمیت پر روشنی پڑتی ہے۔ دوسری طرف حدیث میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت سے بھی میں آتا ہے کہ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:۔

تَعَلَّمُوا الْفَرَائِضَ وَعَلَّمُوْهَا النَّاسَ فَإِنَّهَا دُفَعَتِ الْعِلْمُ

یعنی اے لوگو! علم الفرائض سیکھو اور دوسروں کو بھی سکھاؤ کیونکہ یہ نصف علم کے برابر ہے اور آدمی نے حضرت ابن مسعود سے روایت کی ہے کہ ذال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

تَعَلَّمُوا الْفَرَائِضَ وَعَلَّمُوْا النَّاسَ فَإِنَّهَا دُفَعَتِ الْعِلْمُ وَاحْتَمِلَتْ سَيِّئَاتُ الْعَالَمِ وَيُظَاهَرُ الْفَقِيهُنَّ حَتَّىٰ يَخْتَلِفَ اِنْشَانُ فِي فَرَائِضِهِمْ لَا يَجِدَانِ اَحَدًا يَفْعَلُ بَيْنَهُمَا۔

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وراثت خود بھی سیکھو اور دوسرے لوگوں کو بھی سکھاؤ کیونکہ میں فوت ہو جاؤنگا اور علم بھی اٹھا لیا جائے گا۔ اور فقہ ظاہر ہوگا۔ یہاں تک کہ دو آدمی وراثت کے بارے میں اختلاف کریں گے۔ مگر صحیح فیصلہ کے لئے انکو کوئی تیسرا آدمی نہیں ملے گا۔ وراثت کی اہمیت سیدنا حضرت الصلیح الموعودؑ کے مندرجہ ذیل اقتباس سے بھی ظاہر ہوتی ہے کہ حضور فرماتے ہیں۔

اگر مورث کی جائیداد تو قدر میں خرابی واقع ہونے کا ایک بہت بڑا سبب یہ ہوتا ہے کہ جہاں ماوراء میں تقسیم نہیں ہوئی۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ چند لوگوں کے قبضہ میں رہتی ہیں۔ اور غریبوں کو جائیداد پیدا کر۔ یہ کام موقع نہیں ملتا

اسلام نے اس نقص کو دور کرنے کیلئے وراثت کے تقسیم کے جانے کا حکم دیا ہے چنانچہ اسلامی احکام کے مطابق ہر مرتبہ وراثت کے جانے پر اس کے وراثت میں تقسیم ہوجاتی ہے اور مال کو باپ کو بیٹوں کو شوہر کو بیوی کو غیرتیں ہر ایک کو اس کا مقدرہ حق مل جاتا ہے اور کئی شخص کو اختیار نہیں کہ وہ اس تقسیم کو اپنی مرضی سے بدل دے بلکہ قرآن کریم یہ ہدایت دیتا ہے کہ اگر تم اس رنگ میں جائیداد کو تقسیم نہیں کر دے گے تو گناہ گار ٹھہر دے گے۔ اس کے مقابلہ میں جو دوسرے مذاہب ہیں ان میں سے کسی میں بھی یہی حکم نہیں ہے۔ وراثت قرار دیا گیا ہے اور کسی میں کسی اور کو۔

علم المیراث کی تعریف

علم المیراث جس کو علم الفرائض بھی کہتے ہیں وہ علم ہے جس سے مرنے والے فرد کا ترکہ اس کے ورثاء میں تقسیم کرنے کی کیفیت بیان کی جائے۔

اسلام سے قبل اہل عرب کے یہاں وراثت کا رواج تھا مگر اس میں ایسے تقاضے تھے جس نتیجہ میں فتنہ و فساد کا بازار گرم رہتا تھا مثلاً میت کا وارث اس کا سب سے قریبی قرابت دار یعنی بیٹا ہوتا تھا۔ عورتوں کو وراثت سے محروم کر دیا جاتا تھا۔ مگر باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم جو رحمتہ للعالمین بن کر تشریف لائے اللہ تعالیٰ نے اس جسم رحمت کے ذریعہ صدیوں کے پامال شدہ حقوق کو قائم فرمایا اور احکام خداوندی کے ذریعہ جاہلیت کا وہ اصول توڑ دیا جس کے تحت ترکہ صرف مردوں کو ہی ملتا تھا چنانچہ فرمایا اللہ جل جلالہ نصیب مما ترک الوالدان والاقربون وللنساء نصیب مما ترک الوالدان

والا قربون سے محال منہ او اکثر نصیباً مفقودنا

(سورۃ النساء کورٹ) یعنی مردہ کا (بھی) اور مورثوں کا بھی اس مال میں سے جو ان کے مال باپ اور قریبی رشتہ دار چھوڑ جائیں ایک حصہ ہے خواہ اس اس (ترکہ) میں سے عقود یا بچے یا میت (یہ) ایک معین حصہ ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مقرر کیا گیا ہے۔ سورۃ نساء میں اللہ تعالیٰ نے نظام وراثت کے اصول نہایت احسن رنگ میں جامع احکامات پر نازل فرمائے ہیں۔ اسلام نے وراثت ان اقربوں کا لا قرب کے مفہوم اصول پر مقرر کی ہے چنانچہ فرمایا کہ ذال اولاد حرام بعضهم ادنیٰ ببعض فی کتاب اللہ ان اللہ کان یعلیٰ شیء علیاً۔ یعنی بعض رشتہ دار بعض کی نسبت اللہ کی کتاب کی رو سے زیادہ قریبی ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ ہر چیز کو خوب جانتا ہے

تقسیم وراثت سے قبل کے احکامات

میت کے ترکہ سے متعلق چار حقوق ہیں۔ جن پر با ترتیب عمل ہونا ضروری ہے (۱)۔ تجہیز و تکفین۔ جب کوئی انسان مر جائے تو سب سے پہلے اس کے ترکہ میں سے اس کے کفن و دفن کا انتظام کیا جائے مگر نہ تو فضول خرچی مواد نہ ہی کجی ہو بلکہ اخراجات میاندردی کے طریق پر کئے جائیں (۲)۔ قرضہ کی ادائیگی۔ یعنی بقیہ مال میں سے میت کا قرضہ ادا کیا جائے۔ (۳) ادائیگی وصیت۔ یعنی قرضہ ادا کرنے کے بعد باقی مال میں سے وصیت کی ادائیگی ہوگی مگر کوئی بھی وصیت یا ثلث المال سے زیادہ قابل اجراء نہ ہوگی۔ (۴) متذکرہ بالائینفول امور کی تکمیل کے بعد بقیہ مال حسب ہدایات کتاب اللہ ارشاد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اجماع امت کے مطابق میت کے ورثاء میں تقسیم کیا جائے گا۔

ورثاء کی ترتیب

الفرائض کو حصہ دیا جائیگا اور اصحاب الفرائض سے مراد وہ افراد ہیں جن کے حصے قرآن کریم میں معین طور پر مقرر ہیں۔ خواہ وہ اصحاب الفرائض نسبی ہوں جیسے اولاد۔ مال باپ یا سبھی ہوں جیسے میاں۔ بیوی اصحاب الفرائض کے بعد یہ کہ عصبیت کو دیا جائیگا اور عصبیت سے مراد سہو شخص ہے جو ذوی الفرائض کے عدم موجودگی میں کل مال کا وارث ہو۔ اور اگر اصحاب الفرائض کے بعد مال بچ جائے تو بھی بقیہ مال کا حصہ تقسیم جاتا ہے جیسے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ العصبۃ کلے منہ یاخذ جمیع ما بقیت اصحاب الفرائض وعند الانفراد یخذ جمیع المال۔ اصحاب الفرائض کی طرح عصبہ کی بھی دو قسمیں ہیں نسبی اور سببی نسبی مراد بیٹا۔ پوتا۔ باپ۔ دادا۔ بھائی۔ بھتیجہ۔ چچا۔ دینو۔ عصبہ نسبی کو مال دینے کے بعد اگر بچ جائے تو عصبہ سببی کو دیا جائے گا۔ اور عصبہ سببی سے مراد وہ عصبہ ہے کہ اس کے اور میت کے مال میں کوئی خوئی تعلق نہ ہو۔ بلکہ آقا اور غلام کا تعلق تھا۔ اور مالک نے بعد میں اپنے غلام کو آزاد کر دیا اس کے بعد وہ غلام مر گیا۔ اور غلام کا کوئی وارث نہ تھا۔ اسے موقع پر یہ آزاد کتنے آقا اس غلام کا وارث ہوگا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اولیاء ملین اعتق یعنی آزاد کتنے اپنے غلام کے مرنے کے بعد اس کا وارث ہوگا۔ اس کے بعد اگر میت کا کوئی بھی عصبہ نہ ہو تو بقیہ مال دوبارہ اصحاب الفرائض کے درمیان ان کے حصص کے مطابق تقسیم کیا جائیگا۔

قرابۃ حنفیہ کا مسلک

یاد رکھنا چاہیے کہ مال کی دو بارہ تقسیم میں قدام حنفیہ خاندان ادیبوں کو مستثنیٰ قرار دیتے ہیں ان کے بعد بقیہ مال ذوی الارحام کو ملے گا۔ ذوی الارحام کی تعریف۔ ذوی الارحام سے مراد وہ رشتہ دار ہیں جو ذوی الفرائض اور عصبہ کے علاوہ ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے۔ قال مات رجل من ذی ارحمہ خانی البنی صلی اللہ علیہ وسلم بمیراثہ فقال التمسوا لہ وارثہ او ذالترجم۔ گویا تقسیم وراثت میں ادبیت اصحاب الفرائض کو حاصل ہے۔ اس کے بعد ذوی الارحام کا درجہ ہے اگر کوئی میت کا ذوی الارحام نہ ہو تو مولیٰ الموالاة کو حصہ دیا جائیگا مولیٰ الموالاة سے مراد وہ شخص ہے جس سے کسی اجنبی نے یہ عہد کیا ہو کہ انت مولیٰ ترثنی اذا مت وتعلقت عینی اذا جننت۔ یعنی تو میرا مولیٰ ہے اور دوست ہے جب میں مردوں تو میرا وارث ہوگا۔ اور اگر میں کوئی ایسا جنم کر دوں جس سے میت لازم آنے لودہ میت تو ادا کرے گا۔ مولیٰ الموالاة کی عدم موجودگی میں مال مقرر لہ کو ملے گا۔ سفر لہ بالنسب علی العینوں کی مثال جیسے میت نے جہاں النسب کو جو عمر کے لحاظ سے اس کے باپ کا بیٹا ہو سکتا ہو

سرکارِ خلافت ہونے سے قبل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع علیہ السلام کے ایک ملاقات

از مکرم عبد الحمید صاحب ملک ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ کشمیر مقیم باری پور محرم

اللہ تعالیٰ کا جتنا جس شکر کیا جائے کم ہے کہ اس نے محض اپنے فضل سے خاکسار اور خاکسار کے بیٹے عزیز احسان اللہ ٹاکر کو اس سانحہ حق کے پہنچنے میں جہاں ہمارے جانے والے پناہ آقا ناہر دین مہاشیح قرآن سیدنا حضرت حافظ مرزا ناصر احمد رضوان اللہ عنہما سے ملاقات کے ساتھ وقتاً وہاں ہمارے لئے آنے والے پیارے امام سیدنا حضرت میرزا طاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابع علیہ السلام سے بھی ایک مختصر مگر ایمان افروز ملاقات کا موقع بھی فرمایا۔ خالصتاً لہذا علیہ السلام۔

ہمارے پیارے آقا مراد خدا حضرت میرزا طاہر احمد صاحب اُس وقت سب دستور اپنے دفتر وقفہ جدید کے ایک کمرے میں تشریف فرما تھے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ مرد بیماروں کی تشفی و شفا فرماتے تھے اور ہر مریض کو تسکین دہانے کے لئے دعا کی حاصل کرنے کے لئے ارشاد فرماتے تھے۔ یاد رہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ پاکستان میں ہیو میو جیٹھ طرز علاج کے ماہر ڈاکٹر ہیں۔ مولانا کریم نے آپ کو دست شفا بخشا ہوا ہے اس کا اندازہ وہاں پر موجود مریضوں کی تعداد سے بھی ظاہر ہو رہا تھا۔ ہم کمرے میں داخل ہو گئے تو سلام و دعا کے بعد اپنے اشارے سے ہمیں بیٹھنے کا ارشاد فرمایا آپ مرد بیماروں کو دیکھ کر فارغ ہوئے تو ہمیں اپنے کمرے میں لے گئے سلام دعا کے بعد خیر و خیریت دریافت فرمائی۔ اسی وقت دفتر کے ایک آدمی کو شربت لانے کا ارشاد فرمایا۔ فوراً شربت پیش کیا گیا۔ کلاسوں میں ڈالنے ہوئے شربت لانے والے دوست سے دریافت فرمایا کہ کون سا شربت ہے معلوم ہوا کہ امیل جوس (Amil Juice) ہے آپ نے پہلے خود شربت کو ذائقہ چکھا پھر ہمیں پینے کا ارشاد فرمایا۔

دوران گفتگو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے کشمیر کی تبلیغی و سفینی سرگرمیوں کے بارے میں دریافت فرمایا خاکسار نے عرض کیا حضور وہاں پر کچھ مشکلات ہیں آپ نے فرمایا کہ آپ کو یہاں سے زیادہ مشکلات تو نہیں ہیں مگر شام تک گزرتے ہی صلیب سب کوٹ گیا تھا وہاں پر احباب جماعت نے اپنے علاقہ کے سنجیدہ اور تعلیم یافتہ طبقہ کے لوگوں کو بلایا تھا۔ ان کے ساتھ دوستانہ ماحول میں باتیں ہوئیں خدا تعالیٰ کے فضل سے موقع بہی گیارہ بجیں ہو گئیں۔ اس کے بعد اپنے عزیز احسان اللہ ٹاکر کی طرف توجہ کرتے ہوئے فرمایا آپ خدام کو دیکھئے سنجیدہ لوگوں کے ساتھ دوستانہ مراسم بڑھانے چاہئیں پھر ان کو کسی جگہ بلا کر حتی الوسع خاطر تواضع کر کے اپنے مری یا کسی بزرگ کو بلا کر ان کے ساتھ صحبت اور پیار سے بات کرنی چاہئے خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے بڑا فائدہ ہوگا۔ ہمارے خدام کو بزرگان کی رہنمائی میں تبلیغ کیلئے سرگرم عمل ہونا چاہئے۔ یاد رہے کہ پاکستان کی تمام جماعتیں ایسی مجلس متحدہ کے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو مدعو کرتی تھیں اور حضور پروردگار نے جماعت احباب تبلیغی گفتگو فرماتے تھے۔ ان کے اعتراضات کے برخاستہ جواب دیتے تھے اور نتیجہ یہ ہوا کہ لوگ بیوت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں شامل ہو جاتے تھے۔ اسی وقت سے وہاں پر ایک خاصوش انقلاب آ گیا ہے چونکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بیمار مستورات کا بھی معائنہ فرمایا تھا اس وجہ سے ہم نے اجازت طلب کی اجازت سے قبل آپ نے جملہ احباب جماعت کو اس سلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کا با برکت تحفہ پہنچانے کا ارشاد فرمایا۔

اس مختصر مگر ایمان افروز ملاقات کے دوران ہمارے مشاہدہ میں جو باتیں آئیں وہ ہمارے لئے مشعل راہ ہیں۔ ایک آپ کی خدمت حق اللہ تعالیٰ کی نذر میں مریضوں کو دیکھنے سے ظاہر ہو رہی تھی۔ دوئم شفقت علیٰ خلق اللہ کہ حضور نے شربت پلانے سے قبل اس کا ذائقہ خود دیکھ لیا۔ سوئم جماعتی تبلیغ سے گہری دلچسپی اور چہارم تبلیغ کی طرف خصوصی توجہ و غماز۔ جب ملاقات کر کے ہمارے تو ہماری خوشی کی کوئی حد نہ رہی اور اس ایمان افروز ملاقات کی ثمرات اب بھی ہمیں محسوس کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمارے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ پروردگار کو صحت و سلامتی والی کامیاب کامران عمر دراز عطا فرمائے۔ ہم کمزور دل کو محض اپنے فضل سے آپ کی خلافت سے وابستہ رکھنا اور ہم اپنی آنکھوں سے حضور کے ہی عہد خلافت میں غلبہ اسلوب کو نظارہ کرنے والے ہیں آئیں سے پہلے۔

چچا وغیرہ عصبہ بغیرہ سے مراد وہ چچا قسم کی عورتیں ہیں جن کے حصص نصف اور ٹھکان (پے، پے) ہیں اور جو اپنے بھائیوں کی وجہ سے عصبہ بن جاتی ہیں اور ان چار عورتوں سے مراد مذکورہ ذیل اثاث میں (۱) بنت (۲) بنت الابن (۳) اخت (۴) واپ (۵) اخت واپ (۶) پسر (۷) عصبہ مع غیرہ سے مراد وہ عورت ہے جو دوسری عورت کے ساتھ عصبہ بن جاتی ہے جیسے اخت یہ بنت با بنت الابن کے ساتھ عصبہ بن جاتی ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لَجَعَلُوا الْاَخْوَالَ مَعَ الْبَنَاتِ عَصَبَةً۔ یاد رکھنا چاہئے کہ بعض قریبی رشتہ داروں کی وراثت کا ثبوت احادیث سے ملتا ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ الْحَقْوَةُ الْفَرْغِ الْفَرْغِ بَاھْلُھَا نَحْنُ بَعْدِی فَلَوْنِی دَجَلِی خُكُوْرٌ یَعْنِی اَصْحَاب الْفَرْغِ كَاھْلِھَا ان کو پہلے دو اس کے بعد جو بیچ رہے تو وہ قریبی سرد رشتہ داروں کو دو اگرچہ نص قرآنی میں چچا اور بھتیجے کا حق بیان نہیں ہوا۔ مگر مذکورہ بالا حدیث سے چچا اور بھتیجے کا حق ثابت ہو گیا۔ (جہاں سے اسناد)

یہ کہہ کر میرا بھائی ہے اور میت کے باپ نے اس بچوں النیب کو اپنا بیٹا ہونا تسلیم نہیں کیا اور میت مذکورہ مرتے دم تک اپنے اقرار سے نہ پھرا ایسی صورت میں یہ بچوں النیب مقرر لہا بالنیب علی الغیر ہے اس کے بعد مال موصی لہ بجز زاد علی الثلث کی طرف منتقل ہوگا۔ یعنی وہ شخص جس کے لئے مرنے والے نے تمنا کی ہے اور زیادہ کی وصیت کی ہے۔ گریہ بھی نہ ہو تو مال میت المال یعنی اسلامی خیرات میں جائیگا۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے نہایت حکیمانہ اور منصفانہ طریق پر وراثت کا نظام پیش فرمایا۔

عصبات نسبی کی اقسام

قبل ازیں بتایا گیا تھا کہ عصبہ نسبی سے ۱۴ وہ افراد ہیں کہ ان کے اور میت کے درمیان کوئی خونی تعلق نہ ہو لیکن عصبات نسبی میں خونی تعلق ہوتا ہے اور اس کی تین قسمیں ہیں۔ (۱) عصبہ بنفسہ (۲) عصبہ بغیرہ (۳) عصبہ مع غیرہ یہی قسم سے مراد چار قسم کے افراد ہیں اول جزالمیت یعنی بیٹا دوم اصل المیت یعنی باپ سوم جذا البیہ یعنی بھائی چہارم جذا جذا یعنی

درخواست اے دعا

- مکرم عبدالواحد صاحب احمدی سیکرٹری تبلیغ شاہجہا پور اپنے لئے اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقی اور کاروبار میں برکت کے لئے۔
- مکرم سید محمد سینی صاحب بی بی بہارہ کشمیر۔ آنکھ میں مویا اتر آیا ہے صوت کاملہ کے لئے۔
- مکرم عبدالعزیز خان صاحب عرف داد میاں حیدر آباد نیک صالح اولاد نرینہ اور کاروبار میں ترقی کے لئے۔
- مکرم سعید احمد صاحب مینک حیدر آباد نیک صالح اولاد نرینہ کے لئے اور کاروبار میں ترقی کے لئے۔
- محترمہ سیدہ وغیبہ بیگم صاحبہ مظفر پور اپنی اپنے بچوں کی صحت و سلامتی اور خیر و برکت کے لئے۔
- مکرم ڈاکٹر سید یوسف احمد صاحب آف کنیڈا اپنی اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے اور مشکلات کے ازالہ کے لئے۔
- مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل اپنی اور اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات کیلئے۔
- مکرم مظفر محمود صاحب شیوگہ سلام کہتے ہیں اور روحانی جسمانی ترقیات کیلئے۔
- مکرم الحاج کیم ظفر ملک صاحب شکاگو والدہ محترمہ کی صحت کاملہ کے لئے۔
- مکرم ڈاکٹر خواجہ غلام صاحب قریشی اپنے اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقی کے لئے۔
- مکرم سلیم محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدر آباد اپنے لئے اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات کیلئے۔
- مکرم سلیم محمد اسماعیل صاحب حیدر آباد اپنے لئے اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات کیلئے۔
- مکرم سید ابو صالح صاحب کنگ اپنے لئے اپنے اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات کیلئے۔
- مکرم رشید الدین صاحب شاہ حیدر آباد حج کے لئے اس سال جا رہے ہیں۔ بخیریت تمام ارکان حج ادا کرنے کیلئے۔
- مکرم ڈاکٹر طارق احمد صاحب گھانا کار کے ایک حادثہ میں سخت زخمی ہوئے ہیں پانچ ہسپتالوں کی ہڈی ٹوٹ گئی ہیں۔ صحت کاملہ کے لئے۔
- مکرم انعام اللہ صاحب لاہور مسجد بشارت سبیلین کے افتتاح اور مسجد اٹمی کے سنگ بنیاد رکھنے میں شرکت کے لئے اور اہل و عیال کی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے۔
- مکرم بصیرت سید احمد صاحب عجب شیر معلم مدرسہ احمدیہ قادیان کی والدہ صاحبہ کا فی عرصہ سے بیمار چلی آرہی ہیں ان کا صحت یابی کیلئے نیز ہم پریشانیوں کے ازالہ کیلئے۔

۱۴۱۴ھ صاحب اختر سسر پور کا فزنگہ (آٹا بھلا) اپنے مرحوم والدین کی معززت اور خدمت درجبات اور اپنی اہلیہ کی صحت یابی کیلئے نیز اپنی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ (ادامہ)

قسط ۲

قرارداد ہائے تحریر و نشر کا اعلان

جماعت احمدیہ لاس انجلس امریکہ

جماعت احمدیہ شکرین کوئل بھارت

امریکہ سے عبدالرحیم اللہ محمد و خان صاحب جنرل سیکرٹری کی مرسلہ جماعتی قرارداد میں تحریر ہے کہ:- ہم سب کو وہ مسکراتا ہوا درخشاں اور شفقت سے بھرپور چہرہ مبارک یاد ہے.....

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کی ساری توجہات جماعت کی بہبود اور اسلام کی اشاعت پر مرکوز ہیں۔ آپ کی اچانک جدائی ہم سب احمدیوں کیلئے ایک جانگاہ صدمہ ہے اور ہم اپنے خدا کے حضور دست بردہا میں کہ خدا تعالیٰ اپنی رحمت خاص سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کو اعلیٰ علیین میں مقام عطا فرمائے۔ اور ہم آپ کے ارشادات عالیہ پر ہر دم عمل پیرا رہیں۔ اس وقت اس دلسوز صدمہ میں حضرت صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الرابع حضرت نواب امۃ الحبیب علیہ السلام صاحبہ نے ظہار اعلیٰ حضرت ظاہرہ صلیبہ نے آج صبح حضرت خلیفۃ المسیح الثالث حضرت مرزا مبارک احمد صاحب، حضرت مرزا منور احمد صاحب، حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی اولاد حضرت مرزا اسحاق احمد صاحب، حضرت مرزا فرید احمد صاحب حضرت مرزا لقمان احمد صاحب حضرت امۃ الطہیم صاحبہ حضرت امۃ الشکور صاحبہ صاحبزادہ حضرت مرزا وسیم احمد صاحب، ناظر اعلیٰ قادیان اور دیگر افراد نازان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمراہ برابر کے شریک ہیں اللہ تعالیٰ ہم سب کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور ہمارے پیار سے امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خاص "ایڈووکیٹ فرمائے آمین۔"

شکرین کوئل سے کم کے محمد علی صاحب صدر جماعت کی مرسلہ جماعتی قرارداد توفیقی میں عنایت رابعہ کی مکمل اطاعت اور فرما بزرگی کا اقرار کیا گیا ہے۔ اور دعائیں کی گئی ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر عطا فرمائے اور ہر آن روح القدس سے تائید و نصرت کا سلسلہ جاری رہے نقیض حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز حضرت مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان اور کم کم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی خدمت میں بھجوائی گئی ہیں۔

جماعت احمدیہ مدراس

مکرم مولانا محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلمہ کی مرسلہ جماعتی قرارداد میں درج ہے کہ:- نافذ موعود اور نصرت تانیہ کے تیسرے مظہر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا اچانک وفات حضرت آیات پر ہم افراد جماعت احمدیہ مدراس نہایت دکھی اور محوم ہوئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون..... آپ کا وجود باوجود دو صدیوں کی پائیدگی کی وجہ سے خلیفہ ذوالقرنین کے جلیل القدر خطاب کا بھی مستحق ہوا۔ اپنے مبارک و مسعود وجود میں جو اہم تحریریں آپ نے جاری فرمائیں وہ عالمگیر فکر اسلام کو قریب کرنے کی موجب بن رہی ہیں.....

خدا تعالیٰ سے اپنے وعدہ کے مطابق جو آیت مستعملہ میں ہے: "میں فرسہ یا تھا کہ خلافت کا ذبیحہ ہر خوف کو ذہن سے تبدیل فرمائے گا۔ اور دین حق کو استحکام عطا فرمائے گا۔ ایسا ہی ہوا قدرت تانیہ کے چوتھے مظہر کے طور پر حضرت مرزا طاہر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو خلافت رابعہ کی باریک بینی سے مستند برسر شکر فرمایا خدا اللہ علیٰ محمد و آلہ وسلم۔"

ہم تمام افراد جماعت بشمول مسورت و چنگان حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ کے مبارک ہاتھوں میں تجدید بیعت کرتے ہوئے صدق دل سے یہ اقرار کرتے ہیں کہ آپ کی ہر آواز پر لبیک کہنے اور ہر شریک کو قبول کرنے کی کوشش کرتے رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمادے۔

لجنہ اداء اللہ کے اہل بیت کی موت کے

محترم ریاض شیر جوہدی صاحب صدر لجنہ اداء

اللہ اور محترمہ لیسفہ احمد جبریل سیکرٹری صاحبہ جماعت احمدیہ کو اہل بیت کی مرسلہ قرارداد میں تحریر ہے کہ:- حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کو دینی اور دنیوی ہر لحاظ سے حصول تعلیم کی سعادت نصیب ہوئی..... آپ نے ہمیشہ قرآن کریم سیکھے سکھانے پر بے حد زور دیا..... ہمارے لئے علم و عرفان کا پیش بہا خزانہ تھے چھوڑا..... حضور نے آئندہ نسل کی تعلیم و تربیت پر بے حد زور دیا کہ احمدی بچے دنیا بھر کے بچوں سے مختلف ہیں کیونکہ انہیں دعاؤں کا خزانہ حاصل ہے..... یہ بھی اعلان فرمایا کہ کوئی احمدی لڑکا یا لڑکی بوجہ اخراجات اعلیٰ تعلیم سے محروم نہ رہے۔ اگر ان میں قابلیت ہے تو جماعت ان کے اخراجات برداشت کرے گی۔ بزرگان سلمہ اور جملہ افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے قرارداد میں تعزیت کی گئی ہے۔

جماعت احمدیہ بنگلور

کم محمد شفیع اللہ صاحب صدر جماعت کی مرسلہ جماعتی قرارداد میں تحریر ہے کہ:- "مافی حیثیت سے بھی آپ نے کا دور خلافت بہت باریک بینی سے ثابت ہوا۔ حضرت مصلح موعود کے عہد مبارک کے آخری سال میں جماعت احمدیہ کا جو صدر لجنہ احمدیہ کے وقف جدید و تحریک جدید کا جو بیڑا بنا تھا وہ ۲۰ لاکھ روپیہ سالانہ پر مشتمل تھا۔ مگر حضرت ناصر الدین کے وقت میں یعنی ۱۸۸۲ء میں جو بیڑا بنا وہ تقریباً سات کروڑ روپیہ سالانہ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی "میں تیرے دنیا غیبوں کے اموال و نفوس میں برکت بختور لگا۔" شاندار طور پر پوری ہوئی۔ فالحمد للہ..... اسی جماعتی ساغر عظیم پر جماعت احمدیہ بنگلور کی جانب سے سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع کی خدمت میں دلی تعزیت کے اظہار کی قرارداد پیش ہے۔ ہمیں سو کر فیصد ہوا کہ ہم اپنے خلیفۃ المسیح الرابع سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد صاحب اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہر فرد کے اس شدید صدمہ میں برابر کے شریک ہیں۔ تمام جماعت کو اللہ تعالیٰ سے صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آخر میں ہم قمر الانبیاء حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے الفاظ میں خراج عقیدت پیش کرتے ہیں کہ:-

"اے جانے والے تجھے تیرا پاک عہد خلافت مبارک سو تو نے اپنے امام و مطہر مسیح کی امانت کو خوب بناھا اور خلافت کی بنیادوں کو ایسی آہنی سلاخوں سے باندھ دیا کہ پھر کوئی طاقت اسے اپنی جگہ سے ہلانہ سکی۔ جانے آقا کے ہاتھوں سے مبارک بود کا تحفہ لے اور رطوان یار کا کھونٹہ میں ابدی بسیرا کر اور اے آنے والے تجھے بھی مبارک ہو کہ یا پھر بار اس وقت ایک کردار سے زائما زائما ملے گا جتنے ہوئے دلوں میں سے ہو کہ تخت امانت کی طرف آیا اور پھر صرف ایک ہاتھ کی جنبش سے ان تھرتھے ہوئے سینوں کو سکنت بخش دی۔ اور ایک مشکور جماعت کی نزاروں (ایک کروڑ سے زائد ناسخ) دعاؤں اور تمناؤں کے ساتھ ان کی سرداری کے تاج قبول کرے"

پیدر و آبا د سپین

مولانا مکرم الہی صاحب ظفر تحریر فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت حافظ مرزا ناصر احمد خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے قدس داد اور مقدس باپ کی طرح آسمان سے نازل ہوئے۔ اور آسمان ہی کی طرف چلے گئے ہمارے قلوب سخت عزیز و غمگین ہے۔

انا لله وانا الیہ راجعون.....

مبارک نافرمانی میں داغ مفارقت دے کر اپنے خالق حقیقی کے پاس چلے گئے اللہ تعالیٰ ہی ہمارے دلوں کو تسکین بخشنے اور صبر جمیل عطا فرمائے آپ (رحمۃ اللہ تعالیٰ عنہ) ہم سے بہت پیار کرتے تھے ہر وقت شگفتہ چہرہ اور نورانی چہرہ کہ غیر بھی اس انتشار نورانیت کو محسوس کر کے اور اس کی گواہی دیتے تھے۔

محبت سب کیلئے نفرت کسی سے نہیں

ماہر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ

احمدی احباب و خواتین سے التماس

جدا احمدی احباب و خواتین کی خدمت میں التماس ہے کہ اگر کسی کو خلافت رابعہ کے بارے میں کوئی خوب یا بشارت ملی جو ہر بانی کر کے تفصیل اپنے دستخطوں اور ایڈریس کے ساتھ نظارت ہذا کو بھجوا دیں۔

کاظم دعوت و تبلیغ قادیان

پیر و گرام دورہ

محکم مولوی سلطان احمد صاحب نے تبلیغ کلمتہ نمازہ مجلس مرکزیہ خدام الاحمدیہ

جلد مجلس ہائے خدام الاحمدیہ بنگال و اڑیسہ کی اطلاع کیلئے اعلان ہے کہ محکم مولوی سلطان احمد صاحب نے تبلیغ کلمتہ نظارت دعوت و تبلیغ کی اجازت سے مورخہ ۲۵ سے خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے مندرجہ ذیل مجالس کا تہیتی دہلی موصوف فرار ہے ہیں۔ موصوف اپنے دورہ میں وصولی چندہ مجلس وہ چند اجتماع کے ساتھ ساتھ تشیخیں بیٹ و تجدید کا کام بھی سر انجام دیں گے۔ میں جلد قائدین مجالس کو خصوصاً اور عہدیداران جماعت کو عموماً مولوی صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کے لئے درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ جلد مجالس کی مساعی میں برکت عطا کرے۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

نام مجلس	تاریخ	قیام	تاریخ	نام مجلس	تاریخ	قیام
کلکتہ	۲۵/۸۲	۵	۲۵/۸۲	بنگلہ	-	-
کھیر	۲۰	۱	۱۲	سورب	۲۶	۱
چاندپور	۱۸/۸۲	۱	۱۵	ساگر	۲۷	۱
بیکھوگ	۲	۱	۱۶	شیوگ	۲۹	۲
کلکتہ	۳	۱	۱۷	بنگلور	۲۸	۲
سورو	۵	۱	۲۲			
بھارک	۶	۱	۲۳			
کک	۷	۱	۲۴			
مکڑاپلی	۹	۲	۲۵/۸۲			

پیر و گرام دورہ

محکم مولوی محمد جمیل صاحب نے تبلیغ کلمتہ نمازہ مجلس مرکزیہ قادیان

جلد مجلس ہائے خدام الاحمدیہ کرناٹک کی اطلاع کیلئے اعلان ہے کہ محکم مولوی محمد جمیل صاحب نے تبلیغ کلمتہ نظارت دعوت و تبلیغ کی اجازت سے مورخہ ۲۵ سے خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے مندرجہ ذیل مجالس کا تہیتی دہلی موصوف فرار ہے ہیں۔ موصوف اپنے دورہ میں وصولی چندہ مجلس وہ چند اجتماع کے ساتھ ساتھ تشیخیں بیٹ و تجدید کا کام بھی سر انجام دیں گے۔ میں جلد قائدین مجالس کو خصوصاً اور عہدیداران جماعت کو عموماً مولوی صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کے لئے درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ جلد مجالس کی مساعی میں برکت عطا کرے آمین

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

نام مجلس	تاریخ	قیام	تاریخ	نام مجلس	تاریخ	قیام
ہیبلی	-	-	۲۵/۸۲	دیودگ	۲۵/۸۲	-
سورب	۲۶	۱	۲۵/۸۲	تیماپور	۲۶	۱
ساگر	۲۷	۱	۲۷	یادگیر	۲۷	۱
شیوگ	۲۹	۲	۲۹	بھنگر	۲۹	۲
بنگلور	۲۸	۲	۲۸	سبلی	۲۸	۲

پیر و گرام دورہ

محکم مولوی محمد جمیل صاحب نے تبلیغ کلمتہ نمازہ مجلس مرکزیہ قادیان

جلد مجلس ہائے خدام الاحمدیہ ہماچل کی اطلاع کیلئے اعلان ہے کہ محکم مولوی محمد جمیل صاحب نے تبلیغ کلمتہ نظارت دعوت و تبلیغ کی اجازت سے مورخہ ۲۵ سے خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے مندرجہ ذیل مجالس کا تہیتی دہلی موصوف فرار ہے ہیں۔ موصوف اپنے دورہ میں وصولی چندہ مجلس وہ چند اجتماع کے ساتھ ساتھ تشیخیں بیٹ و تجدید کا کام بھی سر انجام دیں گے۔ میں جلد قائدین مجالس کو خصوصاً اور عہدیداران جماعت کو عموماً مولوی صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کے لئے درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ جلد مجالس کی مساعی میں برکت عطا کرے۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

نام مجلس	تاریخ	قیام	تاریخ	نام مجلس	تاریخ	قیام
بیج	۲۵/۸۲	۳	۲۵/۸۲	چندہ پیر کمارڈی	۲۵/۸۲	۳
ٹاری	۲۶	۲	۲۶	چندہ آناپور	۲۶	۲
بی	۲۷	۱	۲۷	شادنگر	۲۷	۱
راونت واڑی	۳	۱	۲۸	چترپور	۲۸	۱
عثمان آباد	۵	۱	۲۹	نوبنگر	۲۹	۱
حیدر آباد	۷	۱	۳۰	چندہ کٹھ	۳۰	۱
سکندر آباد	۱۳	۱	۳۵/۸۲	بھجی براسنہ حیدر آباد	۳۵/۸۲	-

پیر و گرام دورہ

محکم مولوی برہان احمد صاحب نے تبلیغ کلمتہ نمازہ مجلس مرکزیہ

جلد مجلس ہائے خدام الاحمدیہ کیرالہ تال ناڈو کی اطلاع کیلئے اعلان ہے کہ محکم مولوی برہان احمد صاحب نے تبلیغ کلمتہ نظارت دعوت و تبلیغ کی اجازت سے مورخہ ۲۵ سے خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے مندرجہ ذیل مجالس کا تہیتی دہلی موصوف فرار ہے ہیں۔ موصوف اپنے دورہ میں وصولی چندہ مجلس وہ چند اجتماع کے ساتھ ساتھ تشیخیں بیٹ و تجدید کا کام بھی سر انجام دیں گے۔ میں جلد قائدین مجالس کو خصوصاً اور عہدیداران جماعت کو عموماً مولوی صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کے لئے درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ جلد مجالس کی مساعی میں برکت عطا کرے آمین۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

نام مجلس	تاریخ	قیام	تاریخ	نام مجلس	تاریخ	قیام
شیوگ	-	-	۲۵/۸۲	منار گھاٹ	۲۵/۸۲	-
مرکہ	۲۵/۸۲	۲	۲۷	الاکور	۲۷	۲
مورل مینیشور منگور	۲۸	۲	۲۸	موریاکٹی	۲۸	۲
چیناڈی	۳۰	۲	۳۰	آئرپورم	۳۰	۲
کیتانور کولائی	۱۵/۸۲	۲	۱۲	آپی	۱۲	۲
کوڈائی منور	۳	۱	۱۳	کرونا گالٹی	۱۳	۲
کلیکٹ براسنہ منور	۴	۲	۱۵	میلا پالیم	۱۵	۲
کرولائی	۶	۱	۱۸	دراس	۱۸	۲
چی پورم	۷	۱	۲۳/۸۲	شیوگ	۲۳/۸۲	-

مفت روزہ بدرقاہیان

عالم روحانیت کی ایک سرورکش نہر ہے جو زمین کے کناروں تک پامی روجوں کو سیراب اور مطمئن کر رہی ہے سیدنا حضرت مہدی عود کی خواہش کے احترام میں اسے ہر جگہ پہنچانا اور روزنامہ بنانا ایک بڑی ذمہ داری ہے اس سلسلہ میں محکم مولوی محمد جمیل صاحب انور ایڈیٹر برادر خود ملک گیر دورہ کرنے ہوئے آپ کے پاس پہنچ رہے ہیں غلبین سلسلہ صاحبان شہوت اور خیر احباب سے درد مندانه اپیل ہے کہ مختلف رنگوں میں اور بالخصوص والہانہ مالی اعانت فرما کر عند اللہ ماحور ہوں۔

جزاکم اللہ احسن الجزاء

(ادارہ)

اعلان عام - مورخہ ۱۷ جون ۱۹۸۲ء کو محکم عید بخش صاحب کے صاحبزادے عزیزم سلیم احمد صاحب کا نکاح محترم رحیم بخش صاحب کی لڑکی عزیزہ رضوان صاحبہ کے ساتھ مبلغ پانچ صد روپیہ حق مہر پر خاکسار نے بمقام بہو پڑھایا۔ اس تہنیت میں غیر مسلم اور غیر بھری بھائی بھی کثرت سے شریک ہوئے۔ اس موقع پر خاکسار نے قرآن و حدیث کی روشنی میں تقریباً پون گھنٹہ نکاح کے اعراض و عقائد اور حقوق زوجین و حقوق اقرباء کے سلسلہ میں خطبہ دیا۔ جس کو عزیز جماعت کے افراد نے بعض فضیلت ہی سراہا۔ خاکسار شہر احمد خاں صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان۔

فہرست علم

قدیم القیام کی رقوم مرکز میں بھجوانے کے احباب

مندرجہ ذیل احباب نے ماہ رمضان المبارک میں قدیم القیام کی رقوم مرکز قادیان میں بھجوائے جو اہمیت اور امانت مقامی انتظام کے تحت مستحقین میں تقسیم کر دی گئیں بغرض دعائوں کے نام شائع کیے جا سکتے ہیں۔ احباب سے درخواست ہے کہ ڈرافٹس اللہ تعالیٰ انہیں رمضان المبارک کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ آمین ہے۔

امیر جماعت امیر قادیان

۱	کریم ڈاکٹر امین ایم شہاب احمد صاحب کنیڈا	۳۴	کریم عارف صاحب بھٹی	انگلیڈ
۲	شیخ رشید احمد صاحب امریکہ	۳۵	ابلیہ کریم عارف صاحب	"
۳	کریمہ امہ الحفیظ بیگم صاحبہ لندن	۳۶	کریم غلام سرور صاحب	"
۴	کریم محمد ری عبدالرشید صاحب لندن	۳۷	ابلیہ کریم غلام سرور صاحب	"
۵	کریمہ عطیہ شریف احمد صاحب کنیڈا ایک بن کینڈا	۳۸	کریم چوہدری فرات احمد صاحب	"
۶	کریم عبداللطیف صاحب چوہدری کنیڈا	۳۹	ابلیہ کریم چوہدری فرات احمد صاحب	"
۷	محمد امین ندیم صاحب انگلیڈ	۴۰	کریم محمد احمد عمر صاحب	"
۸	منصور احمد صاحب ندیم	۴۱	ابلیہ کریم محمد احمد عمر صاحب	"
۹	داؤد احمد صاحب ندیم	۴۲	کریمہ بشری محبوب بیگم صاحبہ	"
۱۰	بشیر احمد صاحب شاہ جہنگم	۴۳	کریمہ جمیلہ صاحبہ لندن	"
۱۱	کریمہ امہ امجد بیگم صاحبہ	۴۴	کریمہ نسیما صاحبہ	"
۱۲	سرور بیگم صاحبہ لون	۴۵	کریم ڈاکٹر فاروق احمد صاحب	"
۱۳	آنس عباس خان صاحبہ	۴۶	احباب جماعت احمدیہ	"
۱۴	امہ الرشیدہ کھوکھر صاحبہ	۴۷	بزرگ کریم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب	"
۱۵	زکیہ یوسف صاحبہ	۴۸	نجمہ امہ اللہ کنیڈا بزرگہ کریمہ عطیہ شریف احمد صاحبہ	"
۱۶	حبیبہ سیٹی صاحبہ	۴۸	کریمہ امینہ بیگم صاحبہ چوہدری کنیڈا	"
۱۷	نہرت ادریس صاحبہ	۴۹	ایک غیر احمدی بہن کنیڈا سے	"
۱۸	نہت صاحبہ	۵۰	کریم مجید خان صاحب جہنگم	"
۱۹	کریمہ کبیر احمد صاحب بھٹی	۵۱	کریمہ بشری بیگم صاحبہ کنیڈا	"
۲۰	صدر الدین صاحب	۵۲	کریم شیخ ناصر احمد صاحب زبورک	"
۲۱	افتخار زبیری صاحب	۵۳	کریمہ شاکرہ مشکور خان صاحبہ لندن	"
۲۲	کریمہ امہ الرشیدہ صاحبہ زبیری	۵۴	کریم محمد عثمان صاحب سورب	"
۲۳	کریم غفور الحق صاحب	۵۵	کریمہ محمد صادق صاحب قریشی شاہ جہانپور	"
۲۴	محمد یوسف صاحب	۵۶	کریمہ امہ الباری صاحبہ	"
۲۵	شیخ محمد رمضان صاحب	۵۷	کریم محمد فاروق صاحب قریشی	"
۲۶	کریمہ بشری صادقہ صاحبہ بھٹی	۵۸	کریمہ محبوب ظفر مند صاحب	"
۲۷	نسرین گنائی صاحبہ	۵۹	کریمہ محمد عابد صاحب	"
۲۸	کریمہ مشرف گنائی صاحبہ	۶۰	کریمہ مبارکہ مریم صاحبہ	"
۲۹	محمد مرزا صاحب	۶۱	کریمہ حفیظہ قدس صاحبہ	"
۳۰	کریمہ کنیز قریشی صاحبہ	۶۲	کریمہ عابدہ زہراہ بیگم صاحبہ آٹس	"
۳۱	کریمہ مولوی نعمتی صاحبہ انگلیڈ	۶۳	کریمہ سیدہ محمد معین الدین صاحبہ چنٹہ کنیڈا	"
۳۲	ابلیہ کریم مولوی محمد تقی صاحب	۶۴	ابنی والدہ خترمہ کی طرف سے	"
۳۳	کریمہ خیر اللہ صاحبہ	۶۵	کریمہ سیدہ فضل احمد صاحبہ پٹنہ	"
۳۴	کریمہ شعیبہ صاحبہ	۶۶	کریمہ شہوہ صاحبہ	"
۳۵	کریمہ شعیبہ صاحبہ	۶۷	کریمہ خالد سعید صاحب بے پور	"
۳۶	کریمہ صفیراجی صاحبہ	۶۸	کریمہ غلام حمید الدین صاحب گلبرگ	"
۳۷	سیدہ امہ الرؤف صاحبہ چنڈ پور	۶۹	کریمہ صفیہ بیگم صاحبہ چنٹہ کنیڈا	"
۳۸	کریمہ مادی بانی صاحبہ	۷۰	کریمہ احمد عبدالباری صاحب حیدرآباد	"
۳۹	کریمہ مادی بانی صاحبہ	۷۱	کریمہ امہ اللہ صاحبہ کنیڈا سے	"

ضروری اعلان برائے تجدید بیعت

تمام جماعتوں میں بیعت فارم بھجوائے جا چکے ہیں جن احباب یا جماعتوں میں نئے بیعت فارم نہ پہنچے ہوں وہ جلد مطلع فرمائیں تاکہ ان کو فارم بھجوائے جائیں نیز جن تک بیعت فارم پہنچ چکے ہوں وہ جلد سے جلد تجدید بیعت کے فارم پر کر کے نظارت بنا میں بھجوائیں تاکہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بھجوائے جا سکیں۔

(۲) - نیا بیعت فارم جو کہ ربوہ سے موصول ہوا ہے اس میں پورا مور کا اضافہ ہوا ہے۔ شرک نہیں کر دیں گا کہ بعد ان الفاظ کا اضافہ ہے۔
"جد ظنی نہیں ہے کس روے کا غیبت نہیں کروں گا"
کسی کو بھی ڈکھ نہیں پہنچاؤں گا۔"
قرآن کریم کے بعد مندرجہ ذیل الفاظ کا اضافہ ہے۔
"احادیث نبویہ اور کتب معجم موعود علیہ السلام کے پڑھنے پڑھانے سے سننے سنانے سے کوئی نافرمانی نہ ہو سکے۔"
اس کے مطابق ہر نئے بیعت فارم کے ساتھ پورا اضافہ کر لیا جائے۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

چندہ نشر و اشاعت

چندہ نشر و اشاعت اگرچہ طویل ہے مگر اپنی اہمیت اور افادیت کے اعتبار سے اسے بہت بڑی فضیلت حاصل ہے۔ کیونکہ اس کے ذریعہ قرآن مجید کی پیشگوئی -
وَإِذَا الصُّحُفُ نُشِرَتْ
پوری ہو کر اشاعت اسلام کے کام کو فروغ ہوتا ہے اور حضرت سید موعود علیہ السلام کی بیعت کی غرض و غایت (رحمی الدین و بقیۃ البشریت اور لیلۃ طہرۃ علی الدین کلمہ) کو آپ کے چندہ نشر و اشاعت کے ذریعہ سے پورا کیا جاتا ہے۔ تمام جماعتوں کے صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال سے درخواست ہے کہ وہ جلد سے جلد نئے سال ۸۳ - ۱۹۸۲ء کیلئے چندہ نشر و اشاعت کے وعدہ جات کی فہرستیں مرکز کو بھجوائیں نیز رقوم وصول کر کے مرکز میں بھجوائیں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس میں شرکت کرنے والوں پر اپنے خاص فضل و کرم نازل فرمائے اور ان کی جملہ ضروریات کا خود تکفل ہو۔ آمین۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

اخب بار قادیان

(۱) مسجد اقصیٰ میں کرم مولانا الحاج مولانا امجد علی صاحب دہلوی نے ۸۳ سے قرآن کریم کا درس دیا تھا پچاس دن تھا۔ آپ کو سلسلہ کے ضروری کام سے باہر جانا پڑا اس لئے باجماعہ ذوقاً محترم مولوی بشیر احمد صاحب ظاہر نے درس دیا۔ ان کے بعد کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم پورہ چلے گئے اور درس قرآن مجید دیا۔ اب مورخہ ۹ جولائی سے کرم مولانا الحاج حکیم محمد دین صاحب قرآن مجید کا درس دے رہے ہیں۔ بعد نماز فجر مسجد مبارک میں کرم مولانا الحاج شریف احمد صاحب ایچی درس الحمدی دے رہے ہیں۔ سجدہ اقصیٰ میں کرم حکیم محمد دین صاحب نے آٹھ دنوں سے درس عیادہ ان کے بعد کرم مولوی محمد انعام صاحب مولوی درس الحدیث دینے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کے لئے برکات اور نعمتوں کے دروازے کھول دے۔ (۲) - قادیان قادیان قادیان کے مدرسے میں رمضان المبارک کے بارگاہ اہم گزرتے اور مقامات مقدسہ کی زیارت کیلئے بیرونجات سے مندرجہ ذیل احباب کرام تشریف لائے اور مقامات دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ جملہ احباب کرام کے نیک مقاصد میں فائز العزائم عطا فرمائے اور جنتی و شوقی ترقیات سے نوازے آمین۔

۱	کریم سید محمد صاحب سرگودھا	۵	کریم عبدالکیم صاحب ربوہ	۹	کریم حاجی عبدالقیوم صاحب لکھنؤ
۲	کریم محمد صاحب خالہ ربوہ	۶	کریم ناصر صاحب اندھ نیشن ربوہ	۱۰	کریم معین الدین صاحب پوری
۳	کریم محمد صاحب ربوہ	۷	کریم احمد صاحب شیخ ناچیریا	۱۱	کریم احمد خان صاحب ربوہ
۴	کریم عبداللطیف صاحب ربوہ	۸	کریم فکیل احمد صاحب اردن	۱۲	کریم محمد صاحب عابد

پہرا احمدی کا فرقیہ ہے کہ...

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ
ہر قسم کی خیر و برکت کس قرآن مجید میں ہے

THE JANTA Phone-23-9302

CARD BOARD BOX MFG CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARD BOARD
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS
15, PRINCE STREET, CALCUTTA - 700072

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شو کیمنی ۶/۵/۳۱ لوئر چٹ پور روڈ کلکتہ

MODERN SHOE CO

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH-275475
RESI 273903

CALCUTTA-700072

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔
”فتح اسلام“ میں تعینف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام
پیشکش

۱۸-۲-۵۰

فلک نما

حیدرآباد ۲۵۳-۵۰

لبرٹی بون مل

چاہئے کہ تمہارے اعمال

تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں

مافوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

منجانب :- تپسیار برور کسے

۸۴ تپسیار روڈ کلکتہ ۳۹

AUTOCENTRE تارکا پتہ

23-5222
23-1652

آٹو ٹریڈرز

۱۶- مینگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱
ہندوستان موٹر لیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
H.M. برائے: ایمبیڈر • بیڈ فورڈ • ٹریکر H.M.
ہمارے ہاں ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں
کے اصلی پرزہ جات بھی ٹول سیل نرخ پر دستیاب ہیں

AUTOTRADERS

16-MANGOELANE CALCUTTA-700001

محبت سب کے لئے

نفرت کسی سے نہیں
(حضرت امام جماعت احمدیہ)

پیشکش: سن رائزر بر پورڈکٹس ۲ تپسیار روڈ کلکتہ ۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39

رحیم کارج انڈسٹری

سیکرین فوم - چمڑے - جنس اور ریلوے تیار کو

RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES (رزانہ و مردانہ)

17-A RASOOL BUILDING کور پاسپورٹ

MOHAMEDAN CROSSLANE اور بدلیٹ کے

MADANAPURA

BOMBAY 40018

میدنویکچرس اینڈ آرڈر سپلائرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکوترس کی خرید و فروخت
اور تبادلوں کے لئے انڈسٹری کی خدمات مائل فرم

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD

C.I.T COLONY

MADRAS-600004

PHONE NO - 76360

الٹو ونگس

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ)

بھارت :- احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷ فون نمبر - ۴۳۲۷۱۷

ارشاد نبویؐ

الامانة عنز امانت واری عزت ہے

ہین کی دنیا میں اتنی عزت ہے کہ رسول نے اپنی قوم کو اپنی حکم رسولی
امین کہہ کر پہلے اپنی عزت کو تسلیم کر لیا پھر ان کو پیغام حق پہنچایا۔

محتاج و نماہ بیگے از اراکین جماعت احمدیہ ممبئی (ہمارا سٹریٹ)

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

”ان پروردگاری بخیل مابد کی نسبت اللہ تعالیٰ کو زیادہ محبوب ہوتا ہے۔“

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

”مال کا اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا

ہی انسان کی سعادت اور تقویٰ شکاری کا

ایک معیار ہے (ملفوظات جلد دوم ص ۹۶)

در تالیف انصاف ص ۲۹
۳۳ - مسکنہ من روڈ
سی - آئی - ٹی کالونی
مہرا سے ۶۰۰۰۲

پبلسٹیشن پرنس محمد امان اختر نیاز سلطانی پارٹنر

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت فاضل العزیز رضی اللہ تعالیٰ عنہ

سایہ ٹیو - ٹی وی - بجلی کے پنکھوں اور سلاخی مشینوں کی سبیل اور

دوسرے سڈرائی اینڈ فٹریں فروٹ کٹیں (پیشہ)

غلام محمد اینڈ سنز کا سٹور پورہ - یاری پورہ - کسلیگر

ABCOY LEATHERARTS

34/3 3RD MAIN ROAD
KASTURBANAGAR BANGALORE-560022

MANUFACTURERS OF -
AMMUNITION BOOTS

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS

فون نمبر ۲۲۹۱۶

ٹینگرام ہسٹالرون

سٹار بون مل اینڈ فریڈلینڈ کمپنی

(سیپلا سٹریٹ)

کرسٹڈ بون - بون بلیٹ - بون ٹینوس ہارن ہونٹس وغیرہ

نمبر ۲۴/۲۴/۲۴ عقب کاجی گورنہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد سٹار اینڈ مل

حیدرآباد میں فون: ۲۲۳۰۱

لیبلینڈ موٹر گاڑیوں

کی اطمینان بخش - قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز

صعود احمد موٹر و پیڑزنگ و کتاب

۲۸۷ - ۱۶۰۱ سعید آباد - حیدرآباد و آندھرا پرنس

”اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے مہمور کرو“

(ارشاد حضرت امیر المؤمنین رضی اللہ عنہ)



CALCUTTA - 15

پیشہ کرنے ہیں -

آرام دہ مہمور اور دیدہ زیب ربر ٹیڈی ہوئی چمپل نیز ربر پلاسٹک اور کینوس کے جوئے